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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ- 

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, előfize­

tések és hirdetési dijak küldendők.

A háború.
Már lángba borította a félvilágot s most 

minket is véres szekeréhez láncolni készül.
Már romol, pusztúl a Kelet, pusztítja a 

fegyver, a tűz. a döghalál és millió meg millió 
értékek mennek veszendőbe s most itt nálunk 
is megkezdődjék a gyász, a borzalom, a vég!

De hát miért ez a felfordulás és ez az 
őrültség ?

Azt mondják azért, mert itt a keresztyen- 
ség vívja döntő harcát az izlammal : azért, 
mert az európai államok (s azok közt Magyar- 
ország) biztonsága s állandóan fenyegetett bé­
kéje ‘hozza ezt magával ; azért, mert itt a 
balkán népek keservesen megszerzett maga- 
sabb kultúrája, a régi helyzet szerint soha nem 
érvénvesiilhető érdekei keresnek érvényesü­
lést : ‘mert ezl a végső leszámolást a haladas 
maga követeli.

Tagadom ennek az érvelésnek igazságát 
és lelkem minden erejével tiltakozom az ellen 
a rettentő ráfogás ellen, hogy ehez a habom­
hoz az igaz keresztvénségnek valami köze
volna. .

Azt olvastam, hogy a hadviselő felek a
különböző kér. papság áldását kérték a nagy 
gyilkosságra. És ezt tették az olaszok is, midőn 
Tripoliszba indultak. A Balkánon a görög 
keleti egyház, Itáliában a róni. katli. szentelte 
meg a kivont fegvvert. Még az is megtörtén­
hetik, hogy a mi templomainkban is fel tog 
hangzani ilyen imádkozás és szertartás. De 
sem ami ott a római, szófiai, belgrádi és athéni 
templomokban felhangzott ; sem a nu veres 
áldozatért és tömeges gyilkosságért való imád­
kozásunk nem lesz Istentől való és a krisztus
igaz követőjéhez méltó.

A Krisztus vallása a szeretet es a heke 
vallása s nekünk tiltakozni kell az ellen, hogy

midőn a gvíilölettől megvadult nemzetek, mint 
ősszel a saskeselvük. prédára szállanak. gyil­
kolásra indulnak." ezt a Krisztus és az evangé- 
liom nevében tehessék. De ez csak az egyik.
A másik az, hogv egyúttal nekünk mindent el 
kell követni arra. hogy ebbe a világ-veszede­
lembe a mi szegény hazánk is bele ne kever- 
tessék.

A békében tűrni kell minden hatratetelt 
és kellemetlenséget, mert így követeli ezt. — 
azt mondják. — a szent közérdek s mindnyájunk 
java. Minden nemzetiség, minden egyház mi 
elébünk kerül, mert ők idegenek, mert az ö 
szívókét jótéteményekkel kell hozzánk hajlí­
tani. A vészben pedig mi menjünk elől, mert 
csak mi reánk lehet biztosan számítani. Az 
oláh sajat anyanyelvén imádkozhatik s úgy a 
szláv, a görög, minden idegen. De a magyar 
aörög katolikusok és a magyar görög keletiek, 
csak idegen nyelveken. Még a harctereken is 
idegen parancsszó hangzik felettünk. A Balkán 
népének, ha harcuk nem keresztyén érdek is. 
lehet valami keresni valójuk a harcban, de 
nincsen semmi, amit mi ott megtalálhatnánk 
azok közül a javak közül, amikben mi szűköl­
ködünk. Magyar református egyházunk őrállói­
nak azért teljes erejökből rajta kell lenniök. 
hogy a békességnek olajfája a mi földünkben, 
a ini falvainkban. a mi templomaink körül 
tovább is megmaradjon s hogyha a népek aka­
rata és közérzete szab irányt a világ hatalmasai 
elé : akkor a mi híveinknek ki kell nvilvání- 
taniok. bizonyságot kell róla tenniök, hogy mi 
a véres háborút nem óhajtjuk.

Azt is borzalommal látjuk ami Keleten 
dúl és már is annyi áldozatot köxetelt. Tilta­
kozunk az ellen, hogy az a borzalom és vér a 
keresztvénség érdekében nőne s omlanék. Még 
azt sem hisszük, hogy azokból a négy egyesült 
nemzet szabadsága, dicsősége és nagysága sar- 
jadzanék.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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Egv felnőtt ember 20.000 korona értéket 
képvisel. A 100,000 elesett vagy tönkrement 
bolgár harcos ötven milliárd értéket képvisel. 
Hol van az a föld. az a kincs, amellyel ezt az 
elpusztult ifjúságot kárpótolni és megfizetni 
lehetne ?

A nagy gyári vállalatok is 100,000-kel fog­
lalkoztatnak s a munkás-kezek száma nagyobb, 
mint akármilyen hires hadsereg katonáié. Mil­
lióknak adnak kenyeret, milliárd értéket ter­
melnek ezek s ha szinte nyomorúságos is a bér, 
amit adnak, ha szinte a veszedelmek ott is 
mindenütt környezik az embert : mind a re­
mélhető nyereség, mind a kár. mind az eltartás 
tekintetében felette állanak a véres, borzalmas 
t ö meggy ilkosságná 1.

Ha a .Balkán népek a kultúra mezején 
fektetik be megfelelő szellemi és anyagi válla­
latokba a nemzetük pénzét, polgáraik életét, 
tehetségét : kétségtelenül nagyobb s dicsősé­
gesebb eredményeket érnek el. mint most a 
harcmezőn.

S azt fogunk elérni mi is. azért ha van még 
valami józan eszünk és hideg vérünk, hát csak 
most vegyük legjobban elő.

A háború rossz üzlet és még abban is mi 
veszíthetünk legtöbbet.

Ha van evangéliomi keresztyénségünk s 
krisztusi szeretet nem halt ki még belőlünk, 
most siessünk a részvéttel, a segedelemmel és 
gyüjtsünk a szerencsétlen árvák, özvegyek szá­
mára.

Főleg pedig legyünk rajta, hogy a mi fiaink 
közül, a mi népünkből, ebből az országból ez a 
rettenetes vész áldozatot ne vehessen.

Már lángba borította a félvilágot s most 
minket is véres szekerébe készül fogni.

Már romol, pusztul a szerb, a bolgár, a 
görög, a török : pusztítja a fegyver, a tűz, a 
döghalál ; millió, meg millió értékek mennek 
veszendőbe s most nálunk is megkezdődjék a 
gyász, a borzalom, a vész ? Tegyünk ellene, til­
takozzunk ellene, míg nem késő.

ban a lelekezel nélküliek teljesen figyelmen kivü 
hagyták az_ iskolákat, amelyek fentarlási költsége 
alól az 1895. XL11I. l.-c. 2o. §. b) pontja szerűi 
még az 5 év élt ölte után sem vonhatják ki magúkat 
különösen abban az esetben, ha az illető községbe] 
csak felekezeti iskolák vannak s így a község részérő 
a 3%-ig terjedhetőkulturadó kivetve nincsen. Xáluiü 
épen ezen okból Bihardiószegen a felekezet nélkül 
baptisták épen annyi adót fizetnek az egyház ré­
szére, mint a reformátusok. Ugyanis nálunk a szo­
rosabb értelemben vett egyházi kiadásokat 
segédlelkész, kántor fizetését 
ingatlanok bevételei 
részt még az iskolák fentartásáHal­
tunk s így a hívek csupán 
Amidőn ily címen 
adót vetettünl 
a főszolgabíróhoz felebbezlek, aki aztán, miután a 
bekéri számadásokból meggyőződhetett a felekezel- 
nélküliekre kirótt adó helyességéről, nekünk adott 
igazat, sőt az alispánhoz megfelebbezett kérvényük is 
el lett utasítva; úgy. hogy ma már ez a kérdés teljesen 
tisztázva van s a legfőbb agitacionális eszköz a feleke- 
zetnélküli baptisták kezéből ki lett véve.

Rendkívül nehezen megoldható kérdés a feleke­
zet nélküli baptisták gyermekeinek a vallásoktatása. 
A református felekezeiben való nevelés első feltétele 
szerintem a keresztség, amelynek mellőzése nem 
adhat jogot a református felekezetiben való nevelésre, 
de másfelől a vallás óráról való kiutasítása a bap­
tista gyermekeknek egyenlő jelentőségű volna a 
református felekezeti öntudat ápolásáról való lemon­
dással. A legnagyobb nehézség azonban a konfir­
máció alkalmával mutatkozik. Vájjon konfirmál­
hat ók a kereszteletlenül maradt baptista gyerme­
kek? Több éven át szerzett tapasztalatból arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy a baptista szülők 
szívesen engedik gyermekeiket a konfirmációi ok­
tatásra, amelyet magam végzek, sőt magára a kon­
firmálás szertartására is, de már az úrvacsorához 
való járulóihoz nem. Hallgatólagosan bele kell egyez­
nünk. hogy a baptista gyermeket a többiekkel együtt 
konfirmáció oktatásban, sőt a konfirmálás szertar­
tásában is részesüljenek, mert ennek nagyon sok 
esetben az a jó következménye van, amint nálunk 
példák is mutatják, hogy a baptista gyermekek 
nem követik a vallási tévelygésben szüleiket, hanem 
a mi református egyházunkhoz ragaszkodnak. Leg­
szomorúbb helyzetben vannak azok az iskolát el­
hagyott gyermekek, akiknek nincsen hajlandósá­
gok a baptismushoz, de szüleik tilalma folytán a mi 
felekezetűnkhöz sem csatlakoznak. Az ilyen szeren­
csétlenek egészen vallástalanok s a legnagyobb fokú 
züllésnek indulnak. Sajátságos, hogy nálunk az utóbbi 
időben lopásnál, betörésnél az ilyen vallástalan bap­
tista serdülő fiúk szerepelnek.

A közművelődés terén szintén igen szép bel- 
missiói munkásság vár a lelkészre. Az iskolák szín­
vonalának emelése, felolvasások, előadások tartása 
nem csupán a vallás, hanem a történelem s más 
közismereti dolgok köréből, hathatósan előmozdít­
ják a hívek műveltségének az erősbödésél. A társa­
dalmi életben a hívek polgári elemével való barát­
ságos érintkezés a hangot, a modort csak javítja

lelkész
nemcsak fedezik a; 

hanem azokból egy bizonvos 
k céljaira is jutta- 

csak iskolai adót fizetnek 
a felekezet nélküliekre is annv 

mint a reformátusokra, az előbbiét

I)r. Ferenezv (ívűin

A magyar református lelkészi állás 
főbb problémái a XX. század elején.

(Folytatás.)

A felekeztnélküli baptismus terjedésének erős 
lökést adott azon tudat, hogy a református egyházból 
való kilépés 5 év múlva megszabadítja a kilépőket 
az egyházi teherviseléstől. Ezen felfogás mellett azon-
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vájjon szükséges-e s hasznos-sznos-e a lelkésznek a község 
s a képviselő testületi gyű-üo'veihe beleavatkozni s a képviselő testületi gyi 

léseken szorgalmasan megjelenni. Ha jól emlékszem, 
e/l a kérdést igen szépen fejtegette e lap hasábjain 
t.o\ pár évvel ezelőtt Bokross Elek lelkészlársam 
szarra a bizonyára mindnyájunk által helyeselhető 
konklusióhoz jutott, hogy a lelkész jelenléte csak 
emeli a képviselőtestület tárgyalásának a színvona­
lai. Tökéletes igaza van, nekem is ez a meggyőző­
désem. A lelkész jelenléte, felszólalása a vitatkozás 
hevében nagyon sokat elveszt s a szertelenségeket 
rendes álra tudja terelni. De meg a lelkésznek kell 
képviselni a gvűlésen a haladás elvét, amelynek, 
fájdalom, a mi konservativ falusi vagy kisebb városi 
polgárságunk egyáltalában nem hódol. Másfelől a 
lelkészt magasabb képzettsége, szélesebb látköre 
mintegv predesztinálják a közügyekkel való foglal­
kozásra. Igaz sokkal kényelmesebb az e térről való 
visszavonulás, mint az azon való működés, mert a 
közéletben való szereplés harccal, küzdelemmel 
jár s lehetetlen, hogy olykor-olykor egyik vagy 
másik emberrel ellentétbe ne hozza. Tapasztalati 
lénv, hogv a lelkész és a jegyző legtöbb helyen épen 
azért ellenfelek, mert az utóbbi nem jó szemmel 
nézi az előbbinek a közügy terén való szereplését. 
Pedig józan felfogás mellett az volna a legszebb el­
járás, íia a közügyek terén mint tanult, felvilágoso- 
<|oll emberek kölcsönösen támogatnák egymást.

Igen fontos kérdés annak eldöntése, hogy a lelkész 
minő magatartást tanúsítson a politikával szemben. 
Távol tartsa-e magát teljesen tőle, avagy beleavat­
kozzék. Azt mondani, hogy a lelkésznek nem szabad 
soha és semmi körülmények között beleavatkozni 
a politikába, — nagyon könnyű, de a mindennapi 
életben megtartani ezl az elvet, az már sokkal ne­
hezebb. Ha a lelkész teljesen visszavonul a politi­
kától. az elvtelenség gyanújába esik, ha pedig a 
község többségének elvével ellentétes irányt kép­
visel. népszerűtlenné, sőt gyűlöletessé teszi magát 
s a kellemetlenségek egész áradatát zúdítja magára. 
Mint mindenütt, úgy itt is leghelyesebb a közép ut. 
Ha a választási küzdelemben megkérdezik a lelkészt 
nézete felől, helves irányba terelje híveinek a poli­
tikai nézeteit s merev álláspontot a többséggel soha 
se foglaljon el. A helyes tapintat, a bölcs belátás 
ezen egyik, legsúlyosabb problémának a megfejté­
sénél is eligazítja a lelkészt.

I)r. Veress István.

Egyházkerületi közgyűlés.
A dunántúli ágostai evangélikus egyházkerület 

van értelmű mozgalmat kezdett, melyszerint a 
ispökeink javadalmazási kérdése az állampénztár 
rhére rendeztessék. Egyházkerületünk egyáltalán 
-m megv abba bele, hogy a javadalmazás közy et­
ilül az állam pénztárából folyósítlassék, tehát a 
-vezett testvér ág. ev. egyházkerület felfogásához 
.-ni csatlakozik. Elismeri azonban azt, hogy a szei- 
lctt szűkösen dotálhatalt püspöki állások ja\a- 
ilina az állás méltóságához képest emeltessék. Meg­
lesi azért a közgyűlés a konventet, hog\ a köz- 
azgatási államsegély megfelelő emelésének kieszköz- 
sével tegve lehetővé az égető kérdés megoldását.

A belkörű tűzkárbiztosítás ügyében küldöttség! 
jelentés került a gyűlés asztalára. l)r. Kun Béla elő­
adó jelzi, hogy a Fonciére Pesti Biztosító intézettel 
kötött szerződés csak két év múlva, t. i. 1914 december 
31-én jár le. Ebben pedig olyan értelmű kikötés áll, 
hogy a szerződés felmondása az egyházkerület részé­
ről csak akkor nem ütközik akadályba, ha az egyete­
mes református egyház kölcsönös lűzkárbiztosító 
szövetkezetei létesít. Az egyetemes szövetkezésbe 
való belépést, vagy mint Kájel István kontemplálná, 
nem javasolja. A fennálló szerződés pedig az egyház- 
kerületünk kebelében alakulható intézmény meg- 
valósíthatása céljából nem bontható fel 1914 dec. 
31-ig. Annálfogva a kérdés napirendről való levételét 
javasolja. Vass Mihály esperes fejtegeti azokat a 
dolgokat, amelyeket a küldöttség jelentésében rész­
letesen előadott. A jelentésben számszerűleg ki van 
mutatva, hogy a legutóbbi 10 év alaít több mint 
8000 korona évi tiszta haszna volt a szerződő intézet­
nek az ügyletből. Ismerteti az erdélyi egyházkerület 
belkörű biztosítási intézményét, mely nemcsak egy­
szerű, de egyszersmind félszázezernyi korona tiszta 
hasznot eredményezett rövid idejű fennállása óta 
is az egyházkerületnek. Az előadói javaslattal szem­
ben indítványozza, hogy az egyházkerület foglalkoz­
zék tovább is a kérdéssel. X kezelés költsége ne 
riassza vissza, mert az egyházkerületi számvevő már 
is kész évi 600 koronáért az ügyletet vezetni. A kérdés 
iránt kedvező hangulat mutatkozott a közgyűlés ré­
széről s az azzal való foglalkozásra az elnökség veze­
tése alatt Vass Mihály esperes, az egyházkerületi 
iigvész, pénztárnok és számvevő bevonásával kül­
döttséget nevezeti ki, mellőzvén azt a közvetítő indít­
ványt, melynélfogva az elnökség kérettessék fel. 
hogv a szerződésben álló intézettől a szerződés le­
jártától kezdve előnyösebb feltételeket kívánjon.

Kami Sándor főgimnáziumi igazgató előadásában 
tárgyalás alá került az új gimnáziumi építtető bizott­
ság jelentése, melyszerint az épület jórészt már fedél 
alatt áll, s habár lassan, de mégis halad az építési 
munkálat. Az államkormány engedélyezte az újabb 
300,000 koronás segélvt, amelynek 15 éven át szük­
ségelt 3°0-os terhét ä 16,000 koronás államsegély- 
részlet immár nem fedezi. Debrecen sz. kir. város a 
100,000 koronás segélyt folyósítás alá vette, két 
telek vételára 100,000 koronában már ki van fizetve, 
ezenkívül az utcai vonal szabálvozása következtében 
az utcához szakított 180 ü-öl területért a város 28,000 
koronát már kifizetett. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette.

Beterjesztetetl a városi nyomdával kötendő 
újabb zsoltár-szerződés. F. Varga Lajos képviselő 
reámutat arra a sajnálatos helyzetre, melynélfogva 
a hathatós püspöki ajánlások és sürgetések ellenére 
még mindig igen nagy forgalomban kerülnek haszná­
latra az énekeskönyvek egyházkerületünkön kívül 
kibocsátott példányai. Ennek oka az, hogy ezek 
olcsóbbak. A fogyasztó nagy közönség nem igen nézi 
azt, hogv a mi kiadványunknak szolidabb a kötése. 
Óhajtja, hogy az eladási ár tekintetében legyünk 
verseinké pesek.

Dr. Baltazár Dezső püspök fevilágosítja a fel­
szólalót, hogv a bemutatott szerződés csakis a másik 
három egyházkerületnek a belépése esetén lép éleibe, 
ami a felszólalót megnyugtatta.
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A magvar református énekvezérvk egyesülete kér- 
venvt terjesztett fel az énekvezérek fizetésremlezése 
lárgvában. A kérvényt a közgyűlés meleg pártolással 
juttatja a kon vent elé.

A Kálvili-szövetség a keresztyenellenes sajtó 
elleni védekezés s a szövetség támogatása céljából 
kérvénvt terjesztett be a közgyűléshez. A szövetség 
támogatását a prtsbyteriumoknak hathatósan ajánlja 
a közgvűlés, egyebekben az egyházkerületi pénzügyi 
bizottságtól vár javaslatot.

A i'ass Mihály esperes esaládkönyvi mintája az 
egvetemes konventnek ajánl tátik.

Főtiszt elet ü püspökünknek az a jelentése, mely- 
nélfogva a polgári missioi lel készi állásra Szűcs Józsel 
neveztetett ki. helyeslöleg vétetett tudomásul.

Vgvanoak jóváhagyta a közgyűlés a Gell éri 
Szabó dános hagvat ékajioz tartozó ház eladásai a 
vonatkozó szerződést s a továbbiak megtételével a 
kollégiumi gazdasági tanácsot hízta meg.

A beregi egyházmegye azt indítványozta, hogy a 
lakbér a léikeszi nyugdíjba számíttassák be. Előre­
láthatólag sok bonvodalnias ágazattal fog találkozni 
a kérdés, a közgyűlés mindamellett felterjeszti az 
indítvanvt az egvetemes konventhez.

A békésbánáii egyházmegye jónak látta, hogy az 
élethossziglan szóló választási rendszerét megszün­
tesse s 10 évesre változtassa s lanácsbíráinak számát 
emelje. Ennek megerősítése után Görömbei Peter 
esperes a nagv terjedelmű békésbánáti egyházmegye 
több egxházmegvére leendő Ielosztása érdekében 
szólal fel. Jelzi, hogy ezzel a kérdéssel a közvélemény 
mar regi idő óta Ioglalkozik. lel volt vetve a kérdés 
az Egx házi és Iskolai Lap terén még a néhai Ballagi 
Mór szerkeszt őségé idején. Reá mutat, hogy ezt a 
hat xármegve területére szétterjedő s több mint 210 
ezer lelket számláló egyházmegyét egx ember nem 
kormánvozhalja. annak ezerféle ügyeit el nem lát­
hat ja. íme, csak a közelebbi időben is kél esperesét 
őrölt e meg a munka elhordozhat at lan iga ja. A kor­
ma nvzat most csak névleg mehet, intenzíxe azonban 
nem. A közigazgatás csak úgy lehel jó s csak úgy 
haladhat a kor követelményével lépést, ha a mun­
kára elégséges munkaerő állít tátik. így tesznek inár 
a polgári kormányzatban is. Szabolcs x a miegyében 
régebben eieg volt .> főszolgabirói alias, ma kilent 
is alig győzi ellátni a leendőket, luclják ezi a római, 
söl görög kátholikusok is. A romai kai holikusok egx ik- 
másik megxés püspökségét feldaraboltak : a szatmári 
püspökség is igv szervezi etett, de meg is latszik a 
munkájának a iivorna. . . Megannyi villamos idegek 
ezek az állások, ettől nyernek az egyházközségek 
erősödést. Legközelebbről a felsőszabolcsi egyház- 
megve is kétfelé oszlott. Még így is nehéz a kormány­
zása. ő legalább az új felsőszabolcsi esperes nyilat­
kozatából "V a maga tapasztalatából is így tudja. 
Ám I kétfelé választás óta a fejlődés rohamosan halad. 
Indítványozza, hogy a békésbánáti egyházmegye 
két. esetleg három egyházmegyévé való felosztása 
érdekében az egx házkerületi közgyűlés tegyen intéz­
kedő lépéseket.'Főtiszt elet ii püspök úr megjegyzi, 
hogy ez az indítvány nem lévén a tárgysorozatba Iel­
véve. csak a jövő közgyűlésen lenne tárgyalható. 
Gróf Degenfeld József főgondnok űr Öméltósága jelzi, 
hogx a kezdemenvezés csak az egyházmegye kebe­
léből indulhat kn A felosztást imperative itt ki­

mondani, vagy a kérdésben az egyházmegyére reá­
nehezedni nem lehet. Ám fontolja meg a maga dolgát 
előbb az egyházmegye s aztán jöjjön a kérdéssel a 
közgvűlés eié.

Fekete Márton egyházmegyei gondnok kijelenti, 
hogx nekie is program injában van a tagolás. Azon­
ban azt tartja, hogy a kérdést még érlelni kell. 
várnunk kell, addig pedig kénytelenek vagyunk vege­
tálni. Kéri Görömbei Pétert, hogy vegye vissza indít­
ványát. Ide fog kerülni előbb-utóbb a kérdés, amikor 
látni fogja mindenki, hogy mi is azon a nézeten va­
gyunk, de most még szétszórt csontokat szedeget iink 
össze ott, hol egykor virágzó egyházak voltak. Nagy 
anvagi és erkölcsi küzdelmeket állunk ki, de kevés 
idő múlva eljön az alkalom, hogy magunk jövünk 
ide a felosztás kérdésével.

Szélt Kálmán tanácsbíró is úgy vélekedik, hogy 
ez a kérdés elsősorban az egyházmegye ügye. házi 
dolga. Ha innen avatkoznánk belé : keserűséget kelt­
hetne. Görömbei Péter a tett nyilatkozatok után 
indítványát visszavette.

A debreceni egyházmegye indokolt előterjesztést 
intézett az egyházkerület i közgyűléshez a lel készi 
fizetés tárgyában. A közgyűlés az ügyel meleg támo­
gatás mellett viszi a konvent elé.

Az érmelléki egyházmegye' tanácsbíróinak a 
számát ő-ről hat-hatra emelte. Az egx házkerületi 
közgvűlés a határozatot jóváhagyta.

Á felsőszabolcsi egyházmegye egx házíeníai tási- 
alap létesítése tárgyában beadott lelt erjesztése az 
egx házkerületi ügyészhez és a számvevőhöz adut oil 
ki. Ugyanazon egyházmegye építkezési szabályrende­
lete némi módosítással megerősítést nyert.

A nagybányai egyházmegyéről az a panasz érke­
zett fel, hogy a járási főszolgabíró az egx ház községek­
től az iskolai bírság hovafordításáról számadást kö­
vetel. Ezzel a túlkapással szemben az egyházkerület 
panaszt juttat a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter iun hoz. így szépen haladunk. Még megérjük, 
hogv a járási számvex őszék elé kerülnek egx ház­
községeink számadásai. Egyébként a közgyűlés meg­
tiltja. hogy az ilyen felhívásoknak az egy ház község 
eleget legyen.

November 20-án az előre megállapított terv 
szerint a főiskolai ügyek kerültek ellátás alá.

Dr. hiszi Viktor referálta az igazgatótanács je­
lentéseit s határozati javaslatait a kollégiumi kér­
désekben.

Jelentés tétetett a Yl-ik tlieologiai és a gimná­
ziumi latin-magyar tanszékre hirdetett pályázat 
eredményéről, megválasztalot l a lanárválaszló kül­
döttség 8 tagja, melyhez csak késedelmezéssel csat­
lakoztak a debreceni egy házközség presby i eriumá- 
nak szintén 8 tagból álló küldöttei. A választás tar­
tamára az ülés felfüggeszt etett, meglővén előbb a 
jelölést a közgyűlés. Az eredményt lapunk mull 
száma már közölte, itt csak annak a sajátságos jelen­
ségnek a konstatálására szorítkozunk, hogy szmiiom 
tüntetéssel 8 küldöttség! tag üres lapot adott be a 
szavazáskor a hatodik theologiai tanszékre történt 
szavazáskor. A szavazás titkos ugyan, de nyílt titok 
s közbeszéd tárgya volt, hogy honnan kerültek az 
üres lapok. Nem lehetetlen egx kis tartózkodó hajlani 
jelentkezése. A tanszék teihét ugyanis tisztán tőiskolai 
alap hordozván, feltehető, hogy a szavazni nem ki-
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..., „ók talán illetékteleneknek érezték magokat olyan 
•'„„ak gvakovlására, amellyel szemben küldőik 
semmi kötelességet nem teljesítenek, Egyébként 
idézhetjük. hogv a választás minden tekintetben 
semmi kívánni valót maga után nem hagyó ered­
ményre a közgyűlés tagjaiban őszinte igaz oromol
kV"‘'tudomásul vétetlek a különböző kollégiumi 
adományokról szóló jelentések s köszönet fejeztetett 
ii a nagylelkű adományozóknak.

V nusztakócsi, a Molnár László bérleteben levő 
|.mvai. a Miklóssv-lanyai építkezésre vonatkozó 
„azdasági tanácsvégzések megerősíttettek.

\ Bagossv-féle hagyományból a haszonénezok 
megvásárolták a hagyományozó házát a kollégiumi 
hagyatékból 20.000 koronáért. Ezt azzal a lehetcdlel 
erősít el te volt meg a közgyűlés, hogy bizonyos -0,000 
korona hagyatéki részlet után a haszonelvezok ne 
nyerjenek évjáradékol. A kollégiumi gazdasági anacs 
informálja a közgyűlést, hogy a ház a haszonelvezok 
használatában maradt volna eladas nélkül is eh ok 
iarlama alatt, annálfogva a vételár után 's megi let 
őkel az 5%-os évjáradék. A haszonelvezok perrel 
len veget ózvén, a közgyűlés meggyőződött a ko ■ 
(elés jogos voltáról, azért az igazgatotanacs javaslata 
értelmében a kérdéses 20.000 K5%-os kamatjövedel­
mét is kiíizetendőnek határozta.

A számvevő nem találta nyomat annak, k 
a néhai Xánássv-lele hagyomány a kol cgiumi. d c- 
1 őleg az egyházkerület i pénztarba befolyt yo m . 
\z ügv felderítésével a kollégiumi ügyész es pénzt ar­
unk bízatlak meg. akik időre naplóiételszamra .s 
számadásra történt kimerítő jelen esben kimutat ak 
hogy a hagvománv még az 1888-ik evben befolj l_ az 
illetékes pénztárakba. A kimerítő jelentest a kozgx ok. 
megnyugvással vette tudomásul.

_ Teljesen helytelennek tartom ez állítását, 
mert ellenkezik a nagy vezető elvvel, azzal L i., hogy 
az istenit iszi elet eket alkoto cselekményekben, teha l 
az énekben, imában s egyházi beszédben is 
kell lenni. Nem lehel, hogy egy istenitiszlelet kereten 
belől egyiknek is, másiknak is más targxa legyen, 
mivel ez esetben csupán külső egység van meg , de 
nem egyszersmind belső is. Már pedig a külső egység 
"sak torma, melvet tartalommal kell megtöltenünk 
s'ez a tartalmi egység aznuűv^tenit^zleleunket 
vonzóvá leszi s a lelkeket állandóan fogva tart a - 
Ez elvnek keresztülvitelére annyira s«lyt fektetek, 
hoax- ni leánvegy házamban istenit iszlelet előtt csak­
nem minden alkalommal megtárgyalom a kantorra 
azt a kérdést, hogy a tartandó egyház, beszéddel 
melvik zsollár vagv dicséret all legközelebbi vona 
hozásban s így egész istenitisztelelűnk egy targx komi

‘S ° P Si posUfel kész t á rsam mellőzi az énekkarok szerep­
lését s ennek indokolásául említi a nagx - IUV minek eme nyilalkozal». : „A 
tiszteleieken egyetlenegy oly enek.“"V,„J 
mco mclvben az egész gyülekezel tenx kedo rész ne

Az istenilisztelet egységesítése.

Ineg.6mehben^z egész gyülekezel ténykedő reszt ne
vehessen“ — Én a magam részéről nem tudok Sípos 
kartársam véleményéhez hozzájárulni Az énekkarok 
szereplésével nem látom veszélyezte!ve a tartalmi 
belső egységet. Az énekkarok ugyanis mimbg ünne­
pélyesebb alkalmakkor szerepelnek, amidőn lem 
Sár maga az alkalom is megszabja azt a gondolat- 
köri. melyben a gyülekezel! éneknek, vn.tkmmk; 
prédikátornak mozognia lehel es kell is. A gv «Jekeze 

ina/ tevőleges részt nem vesz benne: de mert 
« isleiiitiszlelelei felemel,Ilibe. megk?póbto l»»nk 
ennek alkalmazásával : tisztán a külső egvseg kérész
I ül vitele érdekében semmi szin a,al1 „"Jf s®erep- 
ímnenélvesehh alkalmakkor az énekkarnak szerei 
lését Hogvhil elveinkkel ellenkezik : súlyos argumen­
tumnak látszik első tekintetre. De k'míl t!ró 
leire. Semmiféle specificus, központi jeUegg 
eszmél, igazságot,nem ser az ™ekknnik szé^Wéeszmét igazságot nem sert az enekiydioK

Sipos Lajos lelkésztársam a „Debreceni Protes- köle^eSég^ép.mk^eí-^"oni
( ms I ap’-ban a ,..Liturgia “-rol cím alatt négy (íkkt í"> „ «i„f«cíi«nnni n? énekkarok.szerep-
közölf s foglalkozott mind a rendes, mind a rencí­mzőn S IDJ'iaiAU/.uu I...,.,, .. .. - n.f„mwi
Kívüli isteniliszleleii cselekményekkel. -,Ref°rmo­
rn, i nagyobb újításokat nem akar : csupán a mai 
vödig használatban volt elemeket csoportosítja amaz 
ált alá ihpí vezet öelx szerint, hogy isten, isztelehmk 
mindig valamely általánossal kezdődjek fokozatosan 
emelkedjek a különösebb, specifikusabb (ioly0*x|t. 
végül ismét valamely általánossal keH be ejez c ^ 
Vem tagadom, hogv e tekintetben, ennek az általános 
vezető elvnek figyelembevételével egységessé d e 
a liturgiát. Én azonban nem tudok az ilynemű alko- 
iássál megbarátkozni. Alább majd foglalkozóin e^e' 
részletesebben : előbb nehány tevedesere szandeko
20m rir,Ä”.<i .
„Vasárnap délelölli isleniliszleletek' 
berendezésében 10. alatt : ..Bezáró cnek. A ciolo 
természetéből folyik, hogy ez sem lehel egvb égj,
általános tartalmú hálaado éneknél, c < ‘
hagyjanak fel abbeli virtuskodasaikkal, hog 
saüamisabliaii ,á=,üdének a J.rn k U»?a ii raenexei eneK d . , , ,i„akkor mikor a buzgósággal megteljesedett lelkek 

már egészen az istenimádás általános mezejere leitek

niind-mma KoxLieiuic^
szabad a "limine elutasítanunk az énekkarok.szerep­
éét. Az volna az ideális állapot, ha minden egyes
poxlri/községben szervezhetnénk azokat. 
eß* A rendkívüli istenit isz.ele. i cselekmények,,d dso- 
sorban a keresztség az. melvre „ezve Sípos lakó­
társammal nem értek sok tekintetbe n g. 
fogásaim megtételénél s azok igazolásánál rész« í 
Idvezüőnk eme szavaiból: ..Elmeivé,,, tanítsatok 
meg minden népeket“ stb. részint a Jordan folvoban
történt kereszt elésből indulok ki. ereszt-

Azt mondja ugyanis Sípos Jozsel . ... ' j_
ség. . . csak rendes istenilisztelet alkalmával szó 
19,ha,ó ki “ „Rendkívüli es jól indokolt esetben 
a kereszt elés háznál is végezhető". Megvallom őszin­
tén • Semmivel sem látom indokolva azl. hogx isa - 
rendes "istenit iszl elet ck alkalmával szolgába Ihat« 

ki“. Elismerem, hogy a keresztsegnek rendisdvO.ul- 
ménvek közöli a templom ahdye.de Jj6> «
a templomban és csők rendes istenil^zt c d kereteben
legyen kiszolgáltatható s csak rernlk.x u 1 • ■ t>»l -
indokolt esetben“ legyen háznál ,s vegez lo ; sch° 
s„m fér a fejembe. E tekintetben egyedüli íranxao 
„ak a bibliát fogadom el. Geleji Katona s a <>
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hit elvi könyvil ók e kérdésekben mindig csak a maguk 
Iheologiai állá spot jót fejezték ki. Már pedig Idvezí- 
tönk sehol sem tanított oly értelemben, hogy abból 
a keresztség kiszolgáltatásának helyhez kötött voltát 
lehetne bizonyítani. — Mindenesetre ünnepélyesebb 
templomban : de nem tagadható meg a szülék kérésére 
a háznál vagy a lelkészlakon való kereszt elés sem. 
Én legalább semmi okot sem láttam soha s nem látok 
most sem. mely megtiltaná nekem a templomon kívül
való kereszt elést. Ha ilven léteznék : íheologus növen-

s bocsánatot kerek, 
in iáit alig vártam

különben.
kérdésekre még visszatér ? „Hátha addig ma­

il .*

Igazán kiváncsi ind olvciiríi.vagyok

soktól is hallunk valamit.......... is haliunk vaiamii : Várjuk meg tehát a
kilátásba helyezett bővebb érvelést s akkor majd

dék korunkban bizonnyal hallottunk volna róla. 
Sipos József lelkésztársam sem tud a Gél éji Katonától 
idézetten kívül egyebet.

Végtelen téves cikkírónak az az állítása is 
..Nincs visszásabb dolog, mint az ezerféle külső viszo­
nyokhoz alkalmazott keresztelési ágén dák, melyek 
mindenről beszélnek, csak a keresztségről nem s 
amelyeket sokszor — a vonatkozó részek kihagyásá­
val pohárköszöntők gyanánt is el lehetne mondani. 
Ezekre való tekintetből én nem lennék ellensége a 
hivatalosan formulázott keresztelési agendá.uak sem“. 
Én úgy tanultam s nagy egyházi íróknál is úgy láttam, 
hogy az épen kéznél fekvő körülmények, a szüléknek 
viszonyai, társadalmi állása, a lelkésznek hozzájuk 

aló viszonya, mind olyanok, melyek erősen befolvá- 
olják a lelkészt s amelyeket egyáltalában nem is 

hagyhat figyelmen kívül. Az élet forrong körülöttünk : 
benne harcolunk, benne szenvedünk : eszményeink, 
vagyaink benne valósulnak meg vagy épen foszlanak 
széjjel. Sokszor a lelkűnkbe markol az élet ! Most már 
azt. hogy én mint lelkész, az élet iskolájában szerzett 
tapasztalataimmal, mi természetesen csak alkalom­
szerű lehet, vagy egyéni érzelmeimnek vallásos keret­
ben. a kereszt ségi aktushoz illő formában, kifejezési 
ne adjak: el sem tudom képzelni. De nem tudom 
kötött alkatrésznek tekinteni egész terjedelmében a 
kereszt ségi agenda! azért sem, mert kötött csak ennyi 
lehet : ..elmem én, tanítsatok meg minden népet slb.“, 
továbbá: ..aki hiend és megkeresztelkedik. idvezül, 
aki pedig nem hiend : elkárhozik“. Ha hivatalosan 
megszabott keresztelési ágendál adunk lelkészeink 
kezébe, bizony-bizony megöljük az egyéniséget s ma­
ga t a szertartást is gépiessé, később megszokottá, 
végül unalmassá tesszük. Legyen kötött az ágenda 
abban a tekintetben, hogy fejeztessék ki benne refor­
mátus egyházunk specifikus felfogása röviden : de 
azontúl az egyéni szabadság ne korlátozlassék. Nem 
rég hallottam egy kis agendat 
de szárazsága, nyikorgó volta 
a végé'

Az úrvacsora kiosztását illetőleg helyesnek tar­
tom. hogy ő alkalmat vesz fel. Elhagyja a téli, vagy 
ú. n. félböjti úrvacsora osztást, mint a kálvinista 
felfogással merőben ellentétest ; továbbá az újborit, 
bizonyára azért, mert nem bir fontossággal ez alkalom 
a bortermeléssel nem foglalkozó vidékekre. Ez utóbbi 
helyett beveszi a reformáció emlékünnepén tartandó 
úr vacsorázást. Mindenesetre általánosabb is, alkalom­
szerűbb is. Hibáztatom azonban amaz állásfoglalását, 
amely szerint „betegeknek az úrvacsoráját csakis 
akkor lehel feladni, mikor azzal a gyülekezet is él“. 
Miért e megszorítás ? Miért tagadni meg a megnyug­
tatást, a vigasztalást, a földtől válni készülő lélektől ?

hozzászólhatunk.
A temetésnél ismét meglep, hogy a háznál tar­

tandó szertartás keretében nem ismer sem ora tini, 
sem prédikációt, hanem „rövid gyászbeszéd" címen 
a sírnál végzi el. Véleményem szerint inkább helve 
van ennek a háznál, az udvaron. ,,A mi népünk nagy 
temetésnek csak azt I art ja, ahol prédikáció, igehir­
detés van. Meg aztán, ha a gyászoló gyülekezetre az 
egyházi beszédben csak egyéni vonatkozások hirde­
tésével lehet hatni, úgy bizonyára az imával való 
temetésnél sincsen semmi értelme oly imádság elmon­
dásának, amely általános keretek között mozogva, 
az elhunvl életével semmi vonatkozásban nincsen“. 
(Hr. Veress István : A magyar református lelkészi 
állás főbb problémái a XX. század elején. VIII. 
Debreceni Protestáns Lap. 1912. 539.1.) Teljesen igaz. 
Más a hangulat, nagyobb a figyelem az udvaron, 
mint már könnt a temetőben. Én legalább így láttam 
még mindenütt. Szükségesnek tartom annak a hang­
súlyozását is, hogv ha csak teheti a lelkész, kísérjen 
ki minden halottat. Ne tekintse bevégzcltnck leí­
rnia tál a lelkész az udvaron elvégzett szertartással, 
mert bizony a cura past oral is egyik fontos kötelessége 
a halottak ki kísérése. Tiszáin n néni református egy­
házkerület linkben ennek egy külön kérdés van fel­
véve az egvházlátogatási jegyzőkönyvekben. (,.I\i- 
kisér-e a lelkész minden halottat ?“)

Ennviben tartottam szükségesnek megtenni ész­
revételeimet Sipos József tervezetére.

Ha most már végigtekintek munkálatán, mini 
egységesítési tervezeten, elmondhatom, hogy a lő 
rendező elv szemmel tartásával a külső egységet meg­
oldót la, illetőiig elérte. Ezt elérte a zsinati iiturgialis 
bizottság is a maga tervezetével. De amint ezt nem 
tudtam elfogadni a további munkálatok alapjául, úgy 
a Sipos kartársamét sem tudom. Annak idején, Ibii­
ben. e lapok hasábjain fejtettem ki álláspontomat 
e tárgyban. Kifejtettem, hogy az efajta tervezetekben 
az egységbe foglaláson kívül semmiféle haladási nem 
Iátok. A rendbeszedett köntösön nagyon érezni a régi 
dohot. Nincs benne élet, nincs benne drámai mozza­
nat, nem érvényesül a lelkésznek hármas tiszte. 
Nekünk pedig haladnunk kell. ..A múlt emlékeihez, 
a nemzeti hagyományokhoz mereven ragaszkodó, 
lélek nélküli szertartásait görcsösen féltő zsidó vallas 
zárkózott épületét is megdönget le mára kor haladasa 

hatalmas rést ütött rajta a neolog irányzattal . 
Abban a reményben, hogy a NI. Szerkesztőség 

szives engedélyét megnyerhetem még az ez irámu 
tárgyaláshoz, egyelőre elégnek tartok ennyit s adandó 
Ikalontmal közölni fogom a magam tervezetét.

(S. R. L.) Ilultay Bertalan, 
ref. lelkész.

Nyílt levél
Vagytiszteletű Vargha Lajos úrnak.

A legközelebbi kerületi gyűlésen azt a kérdést 
mélt áztat ott hozzám intézni, miként gondolkozom 
az egyházkerületi tűzbiztosítás! intézményről ? Nem
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csodálkozom azon sem, hogy szintén feltűnt Nagytisz- 
teletüségednek, hogy nem szóltam hozzá; holott 
elsők között voltam, mikor a 90-es években ez a 
tárgv s a protestáns vagy református pénzintézet 
megalapítása szóba került ; sőt kifejezést is adlam 
eí>y pár szerény cikk keretében e lap hasábjain, 
hogy intenzív hatást a közalappal is csak úgy érhe­
tünk el, ha a segélyeket nem elforgácsolva momentán 
szükségekre osztogatjuk szét, hanem gyökeresen 
állítjuk lábra egyházainkat, hogy így a segélyezen­
dők száma mindinkább apadva a falakon belől 
erős egyházak álljanak szemben a támadó ellenséggel. 
Míg az apró segélyek egyetlen gyenge egyházat sem 
erősítenek meg.

Kimutattam ugyanabban az időben azl is, 
liogvha a közalap vagyona református egyházaknak 
adatnék kölcsön 5%-ra azon egyházaknak, melyek 
építkezésre ennél drágább pénzt vesznek kölcsön, 
sokszor éppen a Földhitelintézettől : milyen meg­
takarítást tudnánk elérni, milyen összeget gyűjt­
het nénk s a melleit az építkező egyházaknak is

melyek különben semmi hasznát, csak terhét 
erezik a közalapnak — mily segélyére volna a köz­
alap az olcsóbb kölcsön által. Azt hiszem, nagy I iszl. 
uram ! hogyha mindezek a mi időnkben nem érnek 
is meg, egymás utón majd bekövetkeznek s az ülő­
kor örvendetes valóságát látja annak, amiről mi 
ifjú napjainktól fogva, onnan a föld esi sötét ka pia ni 
szobától kezdve hiába álmodoztunk.

Ilyen megvalósítandó s bizonyára megvalósuló 
eszme én szerin lem a kölcsönös tűzbiztosítás eszméje 
is, mely most az egyházkerületi gyűlésen talán ad 
graecas kalendas ad act a tétetett.

Miért nem szóltam én is hozzá ? Azt inéit őzt a- 
tolt kérdezni Xágy! iszleletüségednek. Ott a kerületen 
is gondolkoztam rajta, most pedig kinyikánítoni. 
hogv azért, mert láttam, hogy a hozzá szoloknak 
olyan „noli me tangere“: s én pedig nem voltain 
tájékoztatva a beterjesztés miben állásáról. Az 
eszme nem új, de kiváló érdeme az nagyt iszlelet u 
Mass Mihály esperes úrnak, hogy az alvó leányzót 
végálomra szén derül ni nem engedi, mert ennek valo- 
súiása a mi sokfélül roskadozó egyházi életünké 
fogja megerősíteni. Egyáltalában nem osztom a 
hozott ellenvetéseket annyira, hogy azokat meg- 
dönthetelleneknek tartanám.

És éppen a felhozott érvek azok, melyek miatt 
Xagvlisztelelűséged kérdésére válaszolni akailum.

' ‘Elismerem én, hogy teljes jóakarattal történték 
a felszólalások a tűzbiztosító intézmény ellen, (te 
az is nyilvánvaló, hogy nem lett eléggé mei ege m 
az intézmény hasznos volta s a tárgy nem volt mc„-
érve a tárgyalásra. . ,

Nézetem szerint a felhozott kifogások mind 
súlyosak s valóban figyelemre méltók s erdemes 
velők foglalkozni, mert nem akarja senki. nog> 
hevenyészett új intézmény által elveszítsük lábún v
alól a biztos talajt. . .

Az első kifogás az volt, hogy a mostam bizto­
sítási szerződés által az egyházkerület /-8UUU ko . 
jövedelemhez jut, mely esetleg az uj biztosítási in­
tézőié nv által nem lenne megadható, így az egyház- 
kerület mérlege ezáltal talán passziw a 1 .\c''lc' . ■

\ dolog azonban másként all. A honciei ] 
biztosító intézet ezt az összeget a nyereségből adja,

még pedig az egyházakon szerzett nyereségből. 
Tehát ha vesztesége volna, nem adná s ha valamikor 
vesztesége lesz, nem adja; vagyis oda az a biztos 
7—8000 korona, mely a felszólalás szerint az egyház­
kerület i budget egyensúlyát biztosítja. Ki vagyunk 
iehát szolgáltatva a Foneiére mérlegének. Hogy az 
eövensúlv biztos legyen, annak első leltet ele a jo 
gazdálkodás. Szakítanunk kell tehát azzal a mai- 
szokásossá vált eljárással, hogy mikor az előirányzat­
ban felesleg mutatkozik: akkor előadunk fizet es- 
javításókkal ; mikor a jövedelmet akarjuk fokozni, 
akkor meg a terheket emeljük.

De tegyük fel, hogv a 7-8000 korona okvetlenül 
szükséges Szerintem ez a tétel sokkal biztosabb 
akkor, ha a kölcsönös kerületi tüzbiztositasi intéz­
mény egész nyereségét átadja a kerületi pénztárnak.mein chcs/. i!uiwv&v.i ^ j ~
mint ha csak 20-2á%-át adja annak nagylelkűen: 
mert ha a Foneiére ád, akkor haszna volt s ha neki 
haszna volt : haszna volna akkor a kerületi mlez- 
ménvnek is; viszont ha ez kárral zárta volna be az 
évet" a Foneiére sem bir azzal az elementáris ero\ el 
hogv a veszteséget elhárította volna maga tol sem 
arra nem kötelezte magát, hogv ezt a /-8000 ko­
ronát más jövedelméből kiszolgáltassa.

Az első ellenvetés tehát nem áll meg, mert az 
eshetőség jobbra és balra ugyanaz.

Xézzük a másodikat, az talán indokolttá teszi a 
jelenlegi szerződés fentartását.

Xagvtiszleletüséged megengedi, hogy ezt a kei- 
dést is röviden fejtegessem.

Az az ellenvetés ez. hogy egy nagy tüzeset
tönkretenné az intézményi.

Hát hizonv a jó Isten kézében vagyunk. Sem 
állandó nincs a nap alatt, magok a biztosító mtvze ek 
is ki vannak téve az elmúlásnak, nagy tűz esetek 
azok alapját is megrázhatják. , .

És éppen ez az, ami figyelmünket megkapja s á 
mérleget a kerületi biztosítás javára billenti. Latjuk, 
tudjuk hogv a Foneiére és Pesti biztosító intézet, 
nem tudom liánv éve lehet, fuzionált, mert mind a 
kettő gveno'én állott s figyelemmel kísértem reszxe- 
nveinek árfolyamát s láttam, hogy mióta az egyhazak 
biztosítását átvette, ha lassan is, az árfolyama emel­
kedik. Mert az a 20-30 ezer korona tiszta haszon.
„ elv az egyházaktól részére jut, majd egy millió 
korona alap, vagy tartalék-tőkenek felel meg, mei 
a kockázata csekély s a beszedett lnz ositasi dijakká 
szemben az egyházaknai igen csekély L" dijat k 
kifizetnie. Ezen nagv nyereségből nem lehetne 
künk kellő tartalék-lökéi növelni.

De meglátjuk, hogv ezen nagy biztosító intézet 
is viszont biztosítást köt. Hát nekünk nem lenne-e 
szabad, p. o. a Gazdák biztosító mtezetexel ilyen
összeköttetésbe lépni! ,•

De kérdeni, van-e jobb anyag, jobb üzlet a biz­
tosító társaságokra nézve a templomok, iskolák, 
lelkészlakásoknál, ahol intelligens emberek laknak s 
a gondatlanságból, rosszakaratbol szármázott tüz­
esetek ki vannak zárva. Mindezek elegjulyo^okok 
a mellett, hogy én 
esperes in­

nom v,, a nagytiszteletű Vass Mihály 
beterjesztése mellett ezentúl állást iog-

lal,a a harmadik felhozott érv az volt, hogy az egyház- 
kerület jövedelmének biztosítására tálán meg < o- 
„yósebb szerződést is sikerül kölni. Jól lellek o.la a
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.,talán"-l. Mert bizony tudjuk, ha lehet, vsak azért 
lehet, mert nem akarják kezükből kibocsátani az 
egyházakat, de a biztositó intézetek közt levő kartell 
miatt az egyes egyházak díjtételeit észrevehetően 
nem mérsékelhetik, hanem a busás nyereségből talán 
nvújtanak még valami morzsát.

Szeretném Nagy tiszteletű uram ! ha az ellen- 
véleménven levőket is megtudnánk győzni s éppen 
azért pár szóban még kifejezésre juttatom az én gon­
dolkozásomat a kerületi biztosító intézmény létesí­
tése felöl is.

Mindenekelőtt szövetkezeti alapon kívánnám 
létesíteni, minden egyház jegyezzen annyi üzletrészt, 
ahány épülete van s egy részvény ára lehetne 20, 30 
vagv 30 korona, p. o. 10éven át befizetendő részletek­
ben. ígv igen tekintélyes alaptőke jönne létre s egy­
szersmind az első években netalán előfordulható 
karokra is fedezetet találnánk : s elesnék az aggo­
dalom s meg volna a felelet arra, hogy nagy kar 
esetén mit csinálnánk 1 ?

A belépés kötelező volna minden egyházra, 
a kezelés legyen egyszerű, a mostani pénztári sze­
mélyzet egy tisztviselő alkalmazásával azt hiszem 
minden megterhelés nélkül keresztül vihet né. A 
biztosítás felölelné a lelkészek, tanítók pausál biz­
tosítását is. mert azt hiszem az egyházi belhivatal- 
nokok nagyrésze ily címen most is tekintélyes ösz- 
szeggel adózik a különböző társulatoknak s nem 
csalódom, ha azt mondom, hogy ily című bevétele 
az intézménynek nem maradhatna hátrább az egy­
házak járulékainál.

Kzekből. azt hiszem - Nagytiszteletüséged 
áttekintést nyerhet az én szerény gondolkozásom­
ról s arról, hogy a tervezet helyes úton jár. mert amel­
lett. hogy az egyházak befizetései meghoznák a 
kamatot s a kerületi pénztár jutaléka is meglenne : 
néhány év alatt százezreket lehet gyűjteni a tarta­
lékba is.

Magamat szives jóindulatába ajánlva vagyok
Teljes tisztelettel
Xagvkereki. 1912 november hó.

Léxav Mihály.

Szociális problémák.

Ks volna

(S. ./. S.) Elszomorító hírt olvastam ma Szal­
máéból, az én tanulókörömnak feledhetetlen várme­
gyéjéből. Kölese, ez a derék magyar falu. nagy nyo­
morba jutott. Keserves fáradságának minden gyü­
mölcsét elvitte az árvíz. Minden termését sárba 
verd este a haragos égnek jéghullató szeszélye. Gyógy­
szerészét is a vármegyének kellett valahogy a nyo­
morúságától megmentenie. Kétszáz koronát szavazott 
meg neki a megyei közgyűlés. Egy pár hónapig majd 
csak eléldegél valamiképp rajta. De hát azután ? 
Mert a falunak magának nem igen kell a patikai 
orvosság. Meg tud ott halni a gyerek is, meg a felnőtt 
is orvosságos üveg nélkül. Így tartja ezt az ottani 
nép gyógyászati logikája.

Bizony elszomorító eset. Egyénékén megdöbbentő.
Hogy egy egész falunak az élete ne legyen egyéb 

egy felül is. alul is görbén haladó kérdőjelnél, melyet 
a kifürkészhetetlen időjárás tesz oda a falu népének 
véres verejtékkel befejezett munkássága legvégére !

ha legalább csak az egy Kölese maga 
nagv Magyarországon ! De hány meg hány szegény 
falu sínylődik ily nyomorúságban vármegyéinkben ! 
Igazi élhetetlenség uralkodik a legtöbb falusi ember­
ben Magyarországon. A városok önző nyerészkedése 
a legtöbbször kifosztja őket minden terményeikből. 
Serdülő leányikat cselédeknek csalogatja el. Munkás 
férfiaikat részint a hazai gyárak, részint Amerika 
bánvái és gyárai foglalkoztatják. A legtöbb falu úgy 
senyved elhagyottan, árván, élhetetlen semmitte­
vésben.

Hogvan lehet a falusi népnek ezen a baján 
segíteni szociális úton Magyarországon ?

Pénzsegítséggel egyedül semmiesetre sem. Aki a 
maga pénzecskéjével sem tud gazdaságosán bánni, 
azt nem teszi jó gazdává a más emberfia könyör- 
adománya sem. (Azért nem tartom elégnek a derék 
kálvinista lelkész e tárgyú felhívását.) Meg kell vala­
hogyan semmisíteni a nép élhet ellenségét. A sajat 
maga sorsából vett példákkal hétről-hétre rendkívül 
tanulságos nevelést és oktatást kaphatnak a papjuk­
tól. A lelkiéletről való gondoskodásnak tanítása 
gyönyörűen megfér a testi életről való tanítással.
A pap mellett a legtöbb faluban ott van még a tanító. 
Keressen ki ő a falu éghajlatának és földjének meg­
felelő valamilyen gazdasági ágat. Nézze meg a szom­
szédos piaci kereslet igényeit. Világosítsa lel. buzdítsa 
a falut, menjen önmaga jó példával elől : a megfelelő 
terménynek kultiválása végre is a falu gazdasági 
életének ismeretes termékévé válik s az anyagi haszon 
mellett még erkölcsi sikert, hírt. nevel biztosít a 
falujának.

Olvastam valamikor, hogy egy kitűnő tanítói 
valami istenverte, nyomorúságos faluba neveztek ki. 
Csaknem megszökött kétségbeesésében, mikor nyo­
morúságos helyén állását elfoglalta Csupa élhetetlen 
semmittevés, csupa kétségbeejtő nyomor volt az 
egész falu körülötte. Mihez fogjon ? Hogy teremtsen 
itt életet, munkásságot, hasznot adó közös tevékeny­
séget ? Megpróbálta, gombát ültetett. Mikor látta, 
hogy szépen sikerült, társat keresett maga mellé. 
Egyszerre csak azon vette észre, hogy a falusiak is 
utánozzák. Ekkor egyesítette őket s vezetése alatt 
az egész falu asszony- és gyereknépségével gomba- 
tenyésztésre adta magát. S amint akkor olvastam, a 
falu évről-év re ezreket vett be gomba terményeiből 
s nemcsak biztos munkakört és jövedelmet teremteti 
önmagának, hanem a legközvetlenebb gyakorlatból 
tanulta meg a szociális együttműködésnek egyedül 
célra vezető hasznosságát.

Vájjon nem lehetne-e ezt a példát nem ugyan 
épp gombát enyészléssel, hanem vidékenkint más és 
más egyéb terménnyel az egész országra kiterjesz­
teni ? Erdélynek nem egy falujában ragyogó gyü­
mölcstermést láttam ottani tartózkodásom alkalmá­
val. Úgy hallottam, hogy el is adnak gyümölcseikből, 
de javarészt maguk a gazdák eszik meg családjuk 
népségével. Ha eladják is. csak maguk teszik s csak 
a maguk gyümölcsét adják. De vájjon nem volna-e 
hasznosabb, ha az egész falu, mint gyümölcstermelő 
közösség egyesülne? Ha nagyban és közös együtt­
működéssel küzdve le a szállítás nehézségeit, látna 
el a közeli és távoli városok piacait gyümölcsével, 
nem hozna és biztosítana-e ez az egész falu lakossá­
gának több jövedelmet ?
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].■ oy kis faluban a hegy oldalán gyönyörű szamo- 
(.;|1 událtam. Mindjárl meg is mondóit am a lain 
,,an iának. Iiogv gyönyörű jövedelmet is biztosíthatna 
:, ]falu magának." ha ezt együttesen, mint községi 
„azdasági ágai űznék s a falu hivatalos segítségével 
szállítanák és árusítanák el. Mosoly volt rá a felelet. 
Mé" csak meg se értette a falu esze, hogv mily gaz­
dasági forrása nyíl hátik itt a községnek igazan cse- 
kéív'befektetés és munkafogyasztás mellett.

Az élelmesség még a porból is pénzt termet, 
mondja néha egyik ismerősöm. Betti szerint igaza 
van Ezer meg ezer oldala van a gazdasági eleinek, 
ám elv ma még kihasználatlan falvaink népségénél, 
amelv pedig az egves vidékek szükségletei es termes- 
viszonvai szerint aránylag nagy jovedelemiorrast 
biztosíthatna e vidékek népességének.

Nem akarom azt mondani, hogy lalyamk eme­
let lensége szinte közmondásos. De .aki több helyen 
utazott, aki sok, különösen ielső vidéki laki latoit, 
az önmaga is meggyőződhetett falusi népünk luiixa 
t ehet ellenségéről. Hogv néznek ki például azok az o 
lakisi házacskáik ? Az egyiknek papiros az ablaka : 
a másiknak kidőlt az ajtaja, kopott-vert a tala, a 
harmadiknak kifordult sarkaiból a kapuja. Ezer n ig 
ezer ilven apróság. Csak egy kis utananez.es, egy 
picike igazítás — és egyszerre rendben van mindem 
Legelőször is ezen az i,.dolens él bel etlensegen kelten 
a falvak eszének és vezéremheremck segítemok Mert 
ha valaki a saját maga dolgait ilyen élhetetlen 
vezeti és intézi, hogy fogja vezet m es intézni a inasok 
közös egvütlesség dolgait akkor . Mai pe* » V 
kétségtelen, hogv falvaink népének sorsat csakis 
innak sikerül jobb irányba terelnie akinek az 
élhet etlenségöket megtörnie s tevekenysegoke 
közös és egymást mindenben támogató együttműkö­
désre szoktatnia sikerült. A falvak nepenek egesz 
kulturális és gazdasági jövője okos es nemesleik 
papjaik, tanítóik s többi hivatalos vezetőik 
ben van.

folynak. Vgvanezt látjuk Hannoverben es M**ckUíh- 
burgban. Hivatalnokaik egész naji Iaradbaiatlanok 
az organizáció és agitáció munkájában.

A legteljesebb evangéliumi keresztyen szocializ-

"U1S Vkeresztvén iparosság megérti a kor intő szava! 
és vállal-vállhoz vetve kereszt vén-nemzeti alapon 
szervezkedik szociális mozgalmában a s:oi «/-
demokrácia terrorizmusa ellen. 1^ve^ez^ llll,i< * 
kább jelentőséget és erőt nyer, an,el akráciánakenergikusés ügyes inunk, at, gyaknmU,
veit is megrontja. Mely különösen választásoknál 
vallja kudarcait. i>,.|i.<lohia

kiív« »nSSanSg, J: ri.vnvk,

a felkorbácsolt vizek gyűrűző hullamaiban.
Vfi mindenesetre megvárjuk úgy az allam.

■ , _ „dg vizeink mind megposvanyo-iiäE-IE=ES

Német keresztyén munkás­
mozgalom.

Valami kurzus megnyitásáról olvasunk mosd az 
elberfeldi lie/amurlc Kirchenseüitiujbol. oO munkás 
iívííII össze, vegyesen fértiak-asszonyok . yas c. 
munkások, bányászok, famunkások, szabó megesz 
mesterek s más eféle mívesek, h'jgy egyekm dm u>- 
sek. főleg nemzelgazdászok előadásai 1 « '*
több héten ál afelől hogyan lehessen majd ^1 
zeit, hasznos tagjai s aztán vezetői a km- . 
nemzeti immkásmnztjalomnak.

Maga a császár is siet üdvözölni a Hieltleldu,
összegyűli munkásokai.

A cé

a-

SOivtl l . 1 ,.. I .
X vél nagy: a munkásoknak sajat kebelükben 

képzelt vezetőik legyenek ! Hiszen minden mozgalom 
csík akkor egészséges, ha vezetőit sora 1an ahdja 
meg. Kurzust hirdetnek, hogy megtanulhassak u

A rajnaveszlfáliai evangéliumi ArbuUivm n 
tagjainak száma meghaladja az ötvenezret, .z.w 
geíischer Arbeit erhole huszonegyezer elofizt t őnek 
jelenik meg. Mindenütt új és uj szervezkedesek

Tompa Mihály vallásos költészete.
(Fnlolvasás. Vallásos estén.)

Tnmua Mihálv lelkész volt. Egy nagy Írónk 
„incs nehezebb dolog, mini embereht I 

“ízn hozni Hiszen mióta a löld tengelye körül forog

SisíHSsEEEE
í "“s »-sis «i-ísrsK
hányán mondják a megküzdőit harc, de el nem e.t 
diadal után :

„Nem az vagyok, ki voltam egykor.
Belőlem a jobb rész kihalt 
A szív nem melegít, nem cl .
Csak. mint roves fáé. vdaga.
Hová leltél, hová level 
Óh lelkem ifjúsága ’!'

Hányán vannak, kik szákinak a nepie. az arva
népre gondolva :

szerelni gyakran oly nehez.
Ha bűntudat sötétül homlokán :
Gvarló erényünk öntagadni kész,
Mint Péter a retteniő éjszakán .

Tompa mmkon, ^.dőlteik

Lóba,, iSy dalol:

„Az én pályán, szép, ámbár nem ragyog : 
Én az egyszerű nép őre vagyok .
Enyém jó- és balsorsának lele.
Örülök, sírok résztvevőn vele.
S az elhagyott népet, m, isteni.
Növelni, oktatni, derítem........

«ti 1

■ í

imm:
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És ígv gondolkozik egész életén keresztül. Soha, 
semmi sem tántorítja el a nép szeret été! 61 s attól a 
gondolattól, hogy neki annak egy részét, a hanvai 
népet vezérelnie kell. Nem tántorodik meg még akkor 
sem, midón kínos betegsége gvötri, midőn dalolni 
kénytelen :

„Beteg az én szívem nagyon ;
Még rosszabb, ha gyógyít gat om :
Hejh az erdőn, a rét szélen.
Nem nő ezerjóiü nékem“.

Mi adja az erőt, mely szeretni nemcsak meg­
tanítja. hanem megtanítja annak egész életén keresz­
tül Való gyakorlására is ? Mi adja az erőt, hogy min­
dig ott legyen hívei között, hogy szellemi erejének 
egész nagyságát felhasználva, de olykor testi erejével 
is. vezesse azt. . . nem csüggedve soha ? ! Az Isten, 
a hit. Maga mondja:

„Az Úr bölcs. jó. ő adja nekünk 
Az édest, keserűt ;
Amazt fogadd hálaadással.
Hzt gyáván ne kerüld !
(*> hordja e roppant világnak 
Ölök nagy gondjait. . .
Öröm s búban, élet s halálban 
Kössön hozzá a hit!"

Isten I Ha a csillagokba nézünk, azt tapasztal­
juk. hogy fénvük folyton változik; a tenger apadva 
s dagadva új határokat keres magának : népek tűn­
nek le a történelem színpadáról, népek, melyek 
nagyságuknak fényével besugározták a világot, de 
melyeknek nevére is ma csak a tudós endékezik :
. . . egyszóval : ahová csak nézünk, minden változik 
s az állandóság képét hasztalan keressük a világon. 
Egyedid Isten állandó s változatlan. Ezt hirdeti 
Tompa, midőn Istenről beszél. — Istenről ! A költő­
iéi kész nem tud 
hatalmát ne lássa.

hová tekinteni,
A fénvcs nap, a porszem ; ég es

hogy Istennek

föld: végtelen tenger s fűszálon rezgő harmat ; a 
húsúit menny dörgése és a méhdongás ; a vulkán 

égő pokla s az útszélen tanyázó esti fénybogár; a 
vihar zúgása, az ért kalász zizegése. . . mindenütt 
az Isten ! Minden hozzá vezeti őt. az egyedül változ- 
h at aí lan hoz. S imádkozik :

„Te, aki e roppant világot alkotód.
S könnyen a semmiség méhébe fúvja szád :
Erős vagy, hogy teremts új földet, új egei...!
Amelyen nem leend a kép ily változó“.

. .És imádkozva, gondolkozik :

..Az Ur erős, igaz : nyomorral
Ö, akii sújt, ő, akit int ;
De jó is, — bölcs gondjába foglal
Mindent, mi van, nagyot, kicsinyt :
Ott áll az ember, porszem, fűszál.
Öt ismerd, ember s benne bízzál“.
A költőt ez a hit megmenti a kétségbeeséstől’ 

attól a sötét gondolattól, mellyel mindjobban súlyo­
sodó betegsége alatt foglalkozott. Kedves két női 
kar is védi, eszményien szép lelkű nejének karjai. 
Hiszen költeményeinek hangulatából kiérzik Kiss 
József szava :

„Ha egymagainban járnám a világot 
S nem csüggne rajtam ez a drága lét :
Óh dehogy védném e félig el mallot I 
Veszendő roncsnak hitvány életét.“
De ami még jobban védi, ami mondatja vele az 

Aránv János által írt arany szavakat :
„Gvönge az a lélek, mely az élet súlyát 
Nein bírva, leroskad a pálya felén ;
Nem férfi az, aki fölveszi a gyilkol.
Melyet vigaszul hagy a futó remény“.
Ez a hit.
Ám Tompának ama költeményeiben, melyeket 

a kétségbeesésnek súlyos napjaiban írott : szintén 
ott a vallás, ott a hit. ott az Isten ! íme : keserű fáj­
dalommal szól lelke gyanánt szeretett barátjának 
koporsója felett :

„Holott a föld nekem nyugalmat ad. 
Beültetik virággal hantomat 
A hű felek ;
S bokrát a harmatos virágnak 
Kezűk megtépi bokrétának. . .
Azután elfelejtenek“.

Égv tetszik, mintha minden reménye oda volna : 
úgy tetszik, mintha a földi létet mire sem becsülné ; 
úgv tetszik, mintha „lehajolt volna már teljesen a 
kereszt-nyomott váll“... de midőn átlépi a szent 
küszöböt, akkor szol :

„Hegven villámban, dördüld ben 
\ líit. mint szikla, rendületlen". Es hisz. 

mert „Isten a mi reménységünk".
Jeremiás sírva imádkozik, Ésaiás, nemzetének 

e legnagyobb költője, mint csalogány, mint szaba­
dító „ksámi“ a börtön ablakának vasrácsozalara 
szállva énekli el népének legszebb vígasztalasát... 
Jcliuda Halévi szivének messze hangzik síró zokogása, 
s rémesen, mint bagoly huhogása :

„Csordulásig a poharam lelve.
Keserűség lakik a szívembe.
Felhajtom és ürítem fenékig".

Szentkirályi András (bocsánat a szerénytelen­
ségért. hogy nálánál nem nagyobbat említek lel) 
onnan, a nápolyi gályáról küldi üzenetét a bűnökbe 
merült néphez, kérve az örök irgalmat, hogy magat 
tekintve mentse fel s bocsássa a bűnöst szabadon. 
Tompa Mihálynak lelke háhorog, midőn szól :

„Hogy rám az ég megnyugvást küldene :
Hány puszta éjét álimádkozám !
De azt hallód csak kínom Istene,
Midőn fásultan éltem átkozám !
Mindegv... nincs többé mit veszítenem. 
Ostor, vagy áldás egybeeső nekem !"
De tud megnvugodni is. S az előbbi nagy alakok 

képe-mása a beteg költő, midőn szól : midőn imád­
kozik : Uram :

„Vessződ ha sújt. karod ha dorgál : 
Tisztuljunk a tűzben s nyomornál ;
Békén hordjunk csapást, keresztet.
Ha teneked ránk adni tetszett ;
Uram, fogjad kezünk ! s mi bátran 
Állunk setéiben, roppanásban...



1912 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 771

Megyek, ha a lengerbe dőlnek,
S ingása lesz az égnek, földnek“.
Aki csak úgy felületesen olvassa Tompa költe­

ményeit, az arra a gondolatra jut, hogy egy önmagá­
val teljesen meghasonlott lélekkel, lángelmével áll 
szemben. Egy olyan emberrel, aki kis Géza fiának 
elvesztése után csak sir, csak kesereg, aki érezve 
megalkuvást nem ismerő betegségét, egyedül szere­
iét f felesége érdekében „tolja az egyik napot a másik 
alán“. — Egy-egy ilyen előre tolt „nem szeretem" 
napon pihennek halványan törött keblének mély 
sírjában a hit s a remény." Egy-egy ilyen napon fakad 
ajkán a szó :

„És ha lesz : a síri álmodásban,
Földi létem bús képét ne lássam !
Legyek én is itt lenn elfeledt :
A mennyország boldogsága tiszta,
Mégis onnan ide látva vissza :
Megzavarná égi üdvömet".

Egv-egv ilyen napon kérdi:
„Mi vagyok én ? Talány e földön.
Hideg por, ha napom kitöltőm :
A lomb egyszer zöldéi s lehull. . .
Az élet fontja könnyen billen.
Visszásán mér a síron innen :
Nem bánom ezt, de túl...de túl V !

És itt a szenvedő költő hite visszatér, balja 
tovább a pályaterei. Tudja, hogy véget ér ez nem 
sokára. Még cgxszer elmerül lelke bántó gondola­
tokba, még egyszer „haszontalan? ágnak mondja az 
egész életet, még egyszer elének!i :

„És a sírtól visszanézvén.
Azt mondjuk mindannyian . . .
Feküdjünk le, — este van !"

Hanem aztán megnyugszik. S midőn végig gon­
dol az embernek életén, midőn látja a hervadó 
virágot, a büszke csernek kidőlését, ama törvén>L 

ni elv szül. változtat, elseper"... midőn latja 
a tegnap nevető embert ma zokogni tanulni, azt 
mondja :

„Mind ez, én jó Uram ! a le akaratod •
A szabadságharc leveretése után elborul benne 

a lélek. Szeretne fenn repülni „a táj szellőivel . Nem 
tud, mert a magasból széttekintve, meg melyebbre 
vonja le a súlvos fájdalom, kepe a sorsalazta honnak. 
Elkeseredett lélek keserű szavai, melyeket mond :

„Meghalsz én nemzetem ! —- s halálod 
Ha elvégeztetett :
Mért nem döfik hal mar keresztül 
Egvszerre szívedet ?
Mért gondolnak végperceidre 
Mesterkélt kínokat ?
Hogv mint egy vak Sámson — kacaj közi 
Szenvedj hosszan, — sokat . ■

Fáj benne a lélek, fáj benne a szív. l)e azért 
remél. Félig vigasztalva magát. Még most nem mast, 
csak önmagát :

Én lelkem elborul, - s gyötrő bánatában, 
Számomra csupán e bús vígasztalas van :
Én addig nem élek :

Sok búbánat miatt megrongált sátorát 
Levet kézi addig a megrongált lélek".
Kz is egy neme a vígasztalásnak. .. később 

másokat is vigasztalókig hisz, remél :
„Míg minden tél után kizöldül a kopár : 
Éltünk sem veszhet el örök bús gyász miatt ! 
Legyen meg hát l ram ! te szent akaratod .

„Óh áldassék az égi hatalom.
Alelv i öl intézve van a habokon,
A szélvészben az a kis deszkaszál 
Min a szegény hajótört partra száll .

Ez a Tompa hite, ez a költészete. A költészet 
merő hit, a hit egy lángelme költészete.

(Vége köv.)
Kolyi.

IRODALOM.
Könyv ismert elés. „A teplomnélküli város című 

könyv, melyet Drummond Henrik irt. Forgács Ga uM 
fordított le, a Tract Society (Budapest, \ Hold- 
utca 3.) adott ki s 1 korona 10 fillér ellenében bárhová 
küld, a Jelenések könyvének a szent varos, az uj 
Jeruzsálem leírását tartalmazó versei felett írt gyö­
nyörű elmélkedés. Címe abból jött. amit János evan- 
gvelista ama szent városról ír: „És templomot nem 
láttam abban" — és remekül rajzolja e könyv azon 
eszméim társadalmai, — városit, falusit, melxben 
többé templomra nem lenne szükség. Megragadó, 
tiszta képet nvújl a templomi ístenilisztelel ma es 
még messze jövőben nélkülözhetetlen voltáról : hivo- 
oafés buzdít a lélek, a benső templomi táplálkozása 
keresésére : de ami igazán fenséges e könyvben. az 
a gvakorlali, keresztvéni élet, munkásság aldasossa- 
gának. nélkülözhetlenségének, a vallas, a gyakorlati 
keresztvénség miségének megragadó rajza, beható, 
ellenállhat lan erejű ajánlása. Mint en megbecsülhet ten 
épülést nvertem e könyv áttanulmanyozasaval s ei- 
j esz lem intelligens egyházközségi tagok közt . ugx 
hiszem, hogy lelkésztársaim is hasonlót nyerhetnek 
s hasonlón tesznek. Kutas Báliul.

Előfizetési felhívás Vilma „Gondolatok" című 
müvére. E kisded füzetben Gömör varmegveegx.k 
legszellemesebb asszonya nyújtja az o nenies lelkeben 
életre kell gondolatait az olvasónak. Az elet tapaszta­
lataiból leszűrt igazságoknak, az irodalmi köntösbe 
öltöztetett axiómáknak, melyek a világ kom oh szem­
léletébe elmerült gyöngéd női léleknek szidciiienyen 
célia az. hogv gvönvörködtessenek es tanítsanak. 
Mert a gondolatok megtanítanak minket is gomO - 
kozni, megtanítanak szeretni és keresni az igazs,?h‘>L 
Ha elolvassuk, mintegy észrevétlenül magunk is igaz­
ságosabbakká és belesebbekké válunk az elet mimh n_ 
napi forgatagában. Magaban veye a tel’s elegendő 
volna arra, hogy a szellemes irono gom olala. a mele 
aen érző szívekben elhint essenek. — de az az altiuis 
musra valló lény, hogy e kisded
Mim iből lenmarmlő hasznai. szerzőié. n Budapesten 
lelimtandő Tompa-szoborra szőni« : magasai,bra emel,

■
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.S' inaméi lobbii meykóstollialánk,
Alinál inkább áj éhnél/ yyölin ;
Szájéin/ lelkünk éllen-szomjan,
Elégilgesd, enyhítsd, I Kun !

Uram, Te. uz élő víz feje 
S Imm mennyből leszállón kenyér •' 
Zsámolyodnál telepedve le.
Minden földi jónál többel ér;
Szuinjal enyliilsz, éhei nzesz.
Táplálva szólsz leikeinkhez.

( X agy rétbe.) !• ^ arya Lajos.

Mohamedán istvnitisztelel a kollégiumban. A deb­
receni iskolának tudós tanárai között a nagy reálisták 
mellett mindig akadtak híres nyelvészek. Az ó-szö­
vetségi írásmagyarázat nyomán ezek a nagy protesz- 
szorok az arab, arám, persa, török, szanszkrit nyel­
vekkel foglalkoztak, b. foglalkozást azonban más 
körülmény is elősegítette. Debrecen sajátságos hely­
zete a török hódoltság idejében. Hl jutottak össze 
nem vsak a kereskedelmi életnek, hanem a vallás­
politikai nemzet közi érintkezésnek a szalai is. Kelettel 
és nvugattal tárgyaltak nem ritkán a város szenátorai 
s ezért úgy a latin-, mint a török-arab nyelvek isme­
rete egyformán közszükség volt Debrecenre nézve. 
Tudlak is latinul, de tudtak és beszéltek egyesek 
törökül és arabusul is. Méliusz .Juhász Péter. Varja; 
professzor. I.ugossv .József. Fiók Károly képviselik 
az egyik vonali. Sinai. Budai. Péczeli s a többiek a 
másik iránvl. .lókai alapjában tényleges adatok után 
dolgozott, midőn Mégis mozog a föld című regényébe 
a keleti n vei veket ismerő. I'oghijjas Járni Ezsaiéts 
professzor alakjai beállította. A debreceni kollégium­
ban eleitől kezdve tanították és tanulták a keleti 
nyelveket, de nincs sehol megírva, még a török hódolt - 
vág idejéből sem, hogy valaha mohamedán isteni- 
I is z tel etet tartottak volna a mohos falak között. S 
mie.cz most megtörtént Debrecenben. Az itt tanuló 
mohamedán vallása ifjak a beirum ünnepek alkalmá­
val istenitiszteleti helyei kértek. A keletiek nem úgy 
imádkoznak, mint mi, hanem állandóan együtt ma­
radva. fenhangon. böjt öl ve és mosakodási szertartá­
sokkal. Nem csoda, ha e célra magánlakásukat alkal­
matlannak tartottak. Helyet kertek hat ni. dl. Lem z 
C.eza akadémiai rektor-professzor úrtól, az ágazatos 
hittan, a református dogmatika tudós tanáratok a 
formáié és materiale princípium elszánt védelmezőjétől. 

X nagyi iszt elet íi rektor-professzor egy kis gondolkozás 
után a könvvlár melletti kis szobába és a 18 19-iki 
emlékektől terhes főiskolai oratóriumba vezette őket. 
Itt kellett volna szőnyeget teríteni a mi mohamedán­
jainknak s Mekka fele'fordulva imádkozni. Mélyen 
megillet őd ve nézték körül a szép, lugas imát címet, 
a félkör alakú, mecsetre emlékeztető ablakokat. a 
fehér falakat, a növénydísszel ékesített karzatokat s 
az egyszerű szószéket. Most értették meg az igazi 
vallásos türelmet, de céljaiknak jobban megtelelt a 
kisebbik helyiség, ott ájtaloskodtak tehát 1 napokig, 
az eg\ házkerületi gyűlés lefolyása alatt és imádkoztak 
magukért is. a szegény törökökért is : imádkoztak az 
üdv 1331-ik évében a debreceni vén kollégiumban.

Magyar Bosnyák Kereskedelmi Központ. Betör 
mátus ember áll élén a Magyar Bosnyák Kereslet

a ..Komlóiatok“ érti ékességét és becsét. Szerző e 
nemes céljával nemcsak életre kelteni siet a gömöri 
református egyházmegye által kezdeményezett s a 
I iszaniimeni református egyházkerület altat melegen 
felkarolt szép eszmét, hogy a mayyar szellemi élei egyik 
let/kiválobb munkásának. Tompa Mihálynak, a költö- 
papnak. emlékszobra a leyillelékesebb helyen, házéiul 
fővároséiban jelállitlassék. de lelkének e nemes vagyat 
megtoldja azzal is. hogy arra a legelsők között igyek­
szik meghozni a méltó áldozatot. Azon kettős ok, hogy 
e füzetben kifejezésre jutott gondolatok értékes meg­
nyilatkozásai egy mély érzésekkel telt női léleknek.

s hogv azok közre bocsátásával segítő kezel nye­
rünk egv nemzeti mulasztás helyre pótlására, kedves 
kötelességemmé teszi azt. hogy e kis füzetet melegen 
ajánljam mindazok figyelmébe, kik szeretnek gyö­
nyörködni a nemes gondolatok igazságában s szolgá­
latai akarnak lenni a mayyar nemzet ama széni ügyének, 
hogy egyik legnagyobb fiának emlékszobra, hazánk fő­
városéiban. a költő születésének századik évfordulójára 
felállittassék. Rimaszombat. 1912 október hó. Dr. Ve­
ress Samu. fögirnn. igazgató, a gömöri református egy­
házmegye es a Tompa-szobor bizottság jegyzője.

X ..Vasárnapi l'jság" november 2 l-iki száma 
szokatlanul gazdag és érdekes tartalommal jelent meg. 
Szép es rendkívül érdekes, eredeti felvételeket közöl 
a balkáni harctérről, a budapesti színhazak újdon­
ságairól. a Műcsarnok leli kiállításából, a virágvásár­
ról stb. Szépirodalmi olvasmányok : Szende-Dárdai/ 
Olga es Harrie regén ve. Szederkényi Anna novellája. 
Szaboleska Mihálv. Jakab Ödön és Vargha (ívnia 
versei. Sehöpflin Aladár színházi cikke. Egyéb közle­
mények. (analejas és Woodrow Wilson arcképe. 
Kvasz András Dunába eseti repülőgépe s a rendes 
heti rovatok : Irodalom és művészet, sakkjaték stb. 
A ..Vasárnapi Fiséig" előfizetési ára negyedévre öl 
korona, a ..Világkrónika “-val együtt hal korona. Meg­
rendelhető a ..Vasárnapi l jság" kiadóhivalalaban 
(Budapest. IV.. Egyetem-utca I. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a ..Képes Néplap“, a legolcsóbb újság 
a magvar nép szamára, félévre kél korona 40 fillér.

KÜLÖNFÉLÉK.
( r ifit lel't‘Zt'1 i élteié.

. t fohl rőt fel. a magas égre 
Uozzén! szárnyal. Uram! a lelkünk: 
Czi. hajija szórnia, éhsége.
Mely miall már-már elepeiltünk : 
Tekints reánk, kérve-kériink.
Enyhítsd lelki számiunk, éltünk.

Fonás vagy Te I ram, aki bid 
Egyre árad az étel vize :
Mini Ints erdő sziklás mélyibol 

1 balzsam a vad sebeire.
Ezer ba junk, ezer sebünk :
Xi hagyj. Uram ! elepednünk.

Mindennap új kérésziéi rak ránk: 
Kerget a vágy, csétbíl a gyönyör
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,leírni Központnak : Lánczy Leó. Ennek a társaságnak 
•1 célja a magyarok és hosnyákok közti jó viszonyt 
szolgálni. Mi nem örvend tinik Bosznia meghódításá­
nak. Más szabadságára nem vágyi unk (a magunkét 
is alig lufijuk megvédelmezni). Mégis sok vérünk 
omlott azért, hogy ez a tartomány ide került. Nekünk, 
magvaroknak azonban semmi hasznunk nem leli 
ediíig belőle. Ez pedig sehogy se jól van s hogy 
,óbban legyen, íme erre vállalkozott a Magyar Bos- 
i'ivak Kereskedelmi Központ. Ha pedig vállalkozott, 
h'ái azt is meg kelleti látnia, hogy Debrecenben bos- 
nvák invázió'történt. Meg azt. hogy a kollégium és 
•1 magvar város ide vonzotta a bosnyák Újakat. A 
Bosnvák Központ meg is látta s miután már iparosok 
c.s kereskedők is jöttek a hegyek országából ide: 
idején valónak látta a debreceni fiók megalakításai. 
A mozgalom élére most is gróf Degenfeld .József állott, 
aki az eddigi akciót vezette. Ő lett a Debreceni Ma- 
tninr- Bosnyák elnöke. Vezetése alatt gyűli össze 
'zíne-java Debrecennek a múlt vasárnapon a kollé­
giumi tanácsterembe. A gyűlést megnyitó beszed (a 
7iróf tartotta), a megalakulás valóságos esemeny a 
mostani mozgalmas időkben is. Valóságos magyar 
bosnvák (török) ölelkezés volt ez. melynek messze 
kihat ó jelentősége leend. Titkárra lapunk szerkesztője 
es Balkánvi Béla úr választattak.

X inni v hányni evangélikus leinplom. Kincses 
Xagvbánván evangélikusok nem sokan vannak, de 
mind jómódúak. Azonban ha még kevesebben lenné­
nek is és kevésbé jómódúak volnának is. akkor is 
súlvl adna nekik jeles papjuk, Dénes: János. (Nem 
csoda, ha mostanában gyámmlezeu lojegyzonek is 
választották.) Az ó érdeme, hogy Nagybányán uj 
művészi kivitelű evangélikus templom epult• Az u, 
templom felszentelésére a kende 11. • P H3 . ’
Gedulv Henrik is megjelent (nagy ünnepéllyel es tisz­
telet tel fogadták) és az avató beszedet o tartotta.
A bezáró imát Bortnyik Gyiirgy alesperes mondott^ 
Az ünnepélyen a mieink is reszt vettek Solle.z 
Elemér egyházmegyei főjegyző es Erdos Karoly s a 
világiak Nagv áldomás es díszest eh zai a a napot,
„ elv sokáig feledhetetlen leend s melyhez regi jo 
isnuMÖsünknek, az agilis Révész Jánosnak m, « sze­
rencsét kívánunk.

\ budapesti református egyház presbitériuma
Belri Elek lelkész-elnök és Kovácsi] Sándor fogondnok
Äläe Lll illés, .»rlo.1, “
vét eteti a Baár-Madas felsőbb leányiskola tanarai 
fizetésének állami kiegészítése. A kőbányái parodml.s
épületnek laf csj^b£itSKán*a berendezésre 
szánt teremmel való kibov dtse o y u n a _
14<« korona költség: *“^n vetlfk )uJom,|Sul 
Otthon megnyíltat örvendetesen fejlesztése s
s Herényi János presbiternek az J - ' Jel_

■ ■n'.' w ..mii; huz'ió. szorgos laradozasaannSti k.«" I® ól. A*
parókliiális ...... a Ta.onc-O,. .on ep
korona bermegterdest kiymiL am 1 e|utasjt()lL 
miután a lelek es az epu < * • ... SOIlV|ó| kezdveElhatároztatott a legközelebbi karatso:A J * tusnak

Ferenc veresegvházi lelkészre, az egyházi lanácsbírói 
állásra Molnár János monori lelkészre egyhangúlag 
adta a presbitérium nyolcszoros szavazatát . A válasz­
tók tehát a hátralékban nem maradi adófizetők lét­
száma \ 0,272-re emelkedett s így a budapesti egyház 
abban is példát mutat, hogy alig van adohatralekos.
X főgimnáziumba beiratkozott tanulók létszáma az 
intézel kiválóságának bizonyságául «51-re emelke­
dőn. ami az iskola fennállása óla nem lordul! elő. 
Ezek közül református 341, ág. hitv. ev. .)/. r kath. 
122 görög kel. 7, unit. 1, izr. 122. Egész tandíjmen­
tességben 54, lé 11andíjmenlességbei 1 J7 tanuló része­
sít letett. Az elengedett tandíjak összege 44 18 korona.
A vallásoktatási órák száma hétenkint lo-tel 492-re 
emelkedett. A vallásügyi miniszter az 141 11. Uh ti 1
kezdve az óradíjazási a középiskolai va lastanaiok 
részére 100 koronáról 180-ra emelte fel. de ez intéz­
kedést. úgv látszik, hatályon kivid akartak helyezni, 
holott a miniszteri rendelet folytan mar nemcsak 
Budapesten, de másutt is berendezkedtek. Negrem-t,- 
jött az első utalvánvozás, amit valószínűleg követ,, 
}og a további rendelkezés. Kiár Richard, a nemet 
leánvegv ház lelkésze lemondott állásán, amit sajná­
lattal vettek tudomásul, mert a lavozo el kész maga­
tartása és működése a legteljesebb összhangot biz o- 
sítolta. Néhai Takács Lajos és neje, Kemery Lszt 1 
haovomáinaira vonatkozó alapító-leveleket fogadta 
el még a presbitérium. Ezek egyike a lőgimnazmninak 
tett 10,000 koronás, masika az egy haznak tel • 
koronás, a harmadik az I.. 11. kér. (budai) pa.okhiáte 
körnek lelt 1017 koronás alapítványáról szolnakkörnek lett 1017 koronás alapítványáról szólnak. 
Ezek az összegek a hagyaték még nem értékesített 
részéből növekednek is.

Levél a Szerkesztőhöz.
Nagv tiszteletű Uram ! ...
Becses lapjában egv velem megtörtént s a lelki- 

gondozás körebe eső dologra
határozott feleletet kapni, melynek kozzitete.et eioi
is hálásan köszönöm. ,ani a k;s.Uiborra készültem Urvacsoral osztani a kis
varsáiívi gvülekezetnek, amikor eíjolt hozzam e 

Ís beteg ifjúnak az édes anyja, azzal a keresse!

sSbS.ÄÄÄg
tlökészílés uun *d«do»> ..........gerSsí.e«SEfEEB-EíS
üzentek, hogy azt 1 j? , p m0st már hataro-nagy beteg gyermeküket, bs mosi
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z (> I tan tudomására ad (am a szülőknek, hogy egy 
ol van ifjúi, aki a Kviszi usI nem ismeri, nem részest I - 
heiek az ö válísagliaiálának érdemében, hanem dél­
után az istentisztelet alkalmával érette könyörögni kö- 
lélességemnek ismerem.

Hz a történet. S kérdem, vájjon helyesen csele­
kedtem-e ? Nem iit öl lem-e sebei oil. ahol gyógyíta­
nom kellett volna?

Kire kérek megnyugtató feleletet.
Kisvan any, 1912 november 27-én

Geszlelyi Nagy Béla.
református s. lelkész.

Válasz : Az ifjú kollega helyesen cselekedeti.
(Szerk.)

X Debreceni Heforinátiis Főiskola kebelében 
fennálló Hittanszaki Önképző Társulat 1912. évi nov. 
hó :;il-an a főiskola dísztermében protestáns-estélyi 
rendez. Kezdete délután 5 órakor. Bclépö-dij sze­
rnél ven kent 1 korona. Diákjegy 20 fillér. Felül fizetések 
köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztálnak. 
Jegyek előre válthatók Csáthy Ferenc úr könyv- 
keres kedésében. Miitől': 1. le hozzad közelebb. . . 
Angol ének Masniit ól. Férfikarra Marsai. Előadja a 
Főiskolai énekkar. 2. Megnyitó. Tartja Bányai Lajos 
szenior, a H. <). T. elnöke. 3. Kiss József: Ágota kis 
asszony. Szavalja Horváth Margitka úrleány. 1. Bari­
ton-szóló. Előadja Jánosi Antal úr, püspökladányi 
kántor. Harmóniumon kiséri Fiileki Kovács Mihály 
úr. debreceni református orgonista kántor. 5. Beszéd 
Partja Kiss Ferenc úr, Until, tanár. ti. Kiss József: 
Részlet a „Jehová*-ból. Szavalja C.zeglédy Emmáiméi 
hit tanhallgató. 7. Csokonai : Hamar követ je a la vász­
nak. . Zenéjét szerzé Haydin. Átírta Mácsai. Vonós 
negves kíséreltél éneklik Banczel Jenő hiítanhallgat«► 
ék Sons Jenő joghallgató. 8. HXX\ 11. zsoltár. Köz­
ének.

\z I jság karácsonyi nagy jubileumi száma tar- 
Ialom rs terjedelem dolgában páratlanul áll az egész 
vHág* a i i óban. Nincs az a naptár- vagy albumajándék, 
inelv ezzel az egv karácsonyi jubileumi száminál 
feler. Ezt a karácsonyi jubileumi számot megkapja 
mindenki, aki az Vjsáij-ra, ha csak egy hónapra is. 
január elsejével előfizet. Az l jság a legjobban szer­
kesztett teljesen független, nagy előkelő napilap. 
Vasárnap : Asszony-, Gyermek- és Automobil Spoil 
melléklet. Előfizetési árak : Egy évre 28. K. Eél 
évre 1 I. K. Negyed évre 7. K. Egy hónapra 2 80. 
Megrendelő cím : „ Az Ijsáf/" kiadóhivatala Budapest, 
VIP. Rákóci-ut 54. szám.

\ hajdú vármegyei tankerületi tanítok Gönczy- 
Egyesületének Debrecenben, 1912 december hó 9-én 
délelőtt 9 órakor a keresk. akadémia dísztermében 
tartja XX. rendes közgyűlését. Tárgyak : 1. Elnöki 
megnvitó. 2. A tanítók a patronázs szolgálatában. 
Előadó Gáthy Bálint kir. ügyész úr. 3. Titkári jelentés. 
A népiskolai énektanítás a modern paedagogia szol­
gálatában. Előadó Hack! X. Lajos orsz. énekoki. 
felügyelő úr Budapestről. 5. Szolgálati grammatika. 
Előadó Dobó Sándor egyleti alelnök úr. 6. Fizetés­
rendezés. Előadó Simon Károly alelnök úr. 7. Pénz- 
tári jelentés. (Költségvetés.) 8. Indítványok. (Fiume-—

velencei kirándulás.) 9. A gyűlés tagjainak számini­
vé! ele.

A protestantizmus állapota a katliolikus Bajor­
országban. A bajorországi protestáns egyház 1911-ben 
1.432.181 lelket számlált, 9403-al többet, mint 1910- 
ben. 1911-ben 36,486 gyermek született élve, 1360-al 
kevesebb mint 1910-ben és 994 holtan jött a világra, 
25-el több. mini 1910-ben. A törvény leien születések 
az összes születések 13‘24%-ál képezték (1910-ben 
13" 10%). Meghall 1911-ben 24 458 ember (670-el 
több, mini 1910), e közt 329 öngyilkosság követ kéz­
iében. Az áldozok száma 871.950 személy, vagyis a 
lélekszám 60 88%-a az előbbi év 61.18 százalékával 
szemben. Az 1911. évben kötött házasságokból 9015 
tisztán protestáns, 3457 vegyes házasság volt, ebből 
1651-el (57-el több) protestáns lelkész áldott meg. 
1639 esetben a házasok gyermekeik evangélikus 
neveltetése melleit határoztak. 67 házaspár házassága 
felbontatott. Vallásváltoztatás révén 262 egyén lépett 
he a protestáns egyházba (1910-ben 196), 541 lépett 
ki belőle. A belépő 262 egyén közül 245 a katliolikus 
egyházból lépett ál. A kilépő 541 egyén közül 140 
lépett át a katliolikus egyházba, 46 a freireligiös, 7 
az apostoli katliolikus. 8 az új apostoli egyház köte­
lékbe lépett át, 50 lett adventista, 12 methodista. 
5 darbisla, 3 baptista. 1 mormon, 2 zsidó, 267 semmi­
féle vallási kötelékbe nem lépett he. A bajor protes­
táns egvházba 1911. évben vallásos alapítványok és 
adománvok révén 2.439.870 M folyt be, 420.835 51-val 
kevesebb mint 1910-ben. (E. K.)

Báesy Gyula válaszúti lelkész Tiszántúl. Bácsi/ 
Gyula válaszúti lelkész, a kolozsvári egyházmegye 
egyházi aljegyzője, tanácsbírája, tanácsosa, nyugdíj 
kezelője, pénztári ellenőre és 1 cikluson át volt egyház­
kerületi képviselője, kit a bihari református egyház­
megyébe kebelezel t hegyko-pátyii egyházközség gyüle­
kezete hívott el lelkipásztorául, folyó hó 18-án vett 
búcsút a válaszúii egyházközségtől, a kolozsvári 
egvházinegvétől és az erdélyi kerülettől, ahol 1905 
március 12-től kezdve működött. Benne a válaszúti 
egvliázközség gyülekezete szeretett lelkipásztorát, 
vezérét és tanácsadóját veszítette el, ki odaadó, lelkes 
és fáradhatatlan munkásságával, nagymérvű anyagi 
áldozatával maradandó alkotásokat hagyott hátra, 
úgy az egv ház életében, mint a magyarság boldogítá- 
sában. A kolozsvári egyházmegye, valamint az 
érdélvi kerület is egy kiváló és sokat dolgozó mun­
kását, hivatalnokát sajnálja benne, miért a hála és 
köszönet fejében úgy az egyház, mint az egyházmegye 
jegyzőkönvveiben örökítette meg érdemeit, kívánva 
neki uj állásában kitartást, erőt, segedelmet, meg­
elégedést és boldogságot. Utódául a válaszúti egyház- 
község gviiiekezele Szabó Miklós borsai lelkészt hívja 
meg. A hozzánk jött érdemes lelkészt szeretettel üdvö­
zöljük. Szabó Miklósnak, volt tanítványunknak pedig 
gyülekezetéhez szerencsét kívánunk.

A pozsonyi elmebajosok. A harmadik egyetem 
elnverése általános örömet okozott az ősi koronázó 
városban, melybe azonban a kormánynak egy nemrég 
kiadott rendelete nem kevés ürmöt kevert. A rendelet 
ugyanis redukálja a pozsonyi elmegyógyitó-intézel 
betegeinek számát, amennyiben a fölállítandó egye­
tem kilinikáján mindössze száz elmebeteget és húsz 
idegbajost fognak kezelni. A pozsonyi elmegyógyiló-
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iniézelben eddig négy-ötszáz elmebeteget ápoltak, 
j((v a rendelet értelmében az egyetem felállításakor 
•500—400 beteget szélnek kell ereszteni, mert az ország 
lobbi elmegvógyitó-intézetében nincs hely. A betegek 
lellát kénytelenek lesznek csaladjaikhoz visszalépni 

s j„v szaporítanák azoknak a köz veszedelmes őrul- 
iéknek a számát, amelyet legutolsó összeírásuk húsz­
ezerre becsül.

Református áldozatkészség. Az erdélyi rel ormát us 
egyházkerület tagjai egy év leforgása alatt az egyházi 
•uíón felül önkéntesen több mint egy félmillió koiona 

‘adománnyal, alapítvánnyal és szorgalmi jövedelem­
mel gyarapították az egyházi vagyont. Illesse mind- 
nvájunk hálája azokat, akik kozremunkaltak ennek 
a'tekintélyes összegnek összehozásában. Ezen összeg­
ben benne van a református nőnevelés céljaira hrdeh 
nagyasszonyai által gyűjtött 120,000 és, a Banil>- 
•danra begvűlt 67,000 korona is. A kerületben eg> 
ev alatt templomok, tornyok, papi, tanítói es kanton 
lakások építésére 764,215 koronát 1 ordítottak. - A 
bérűiét 446,852 lelket számlál. 189 református fele­
kezeti iskolánk van Erdélyben összesen 241 tanerőül 
es 15 207 tanulóval. Állami elemi iskolában 43,086
református növendék tanul. Összes tanköteleseink
száma 75,706, akik közül 67,284 jár iskolába. Elemi 

rml-l nlásra 39° 343 koronát fordítottunk ege ex S! , "y Stabil azonban 2011.305 K állami ás 
16 532 K községi segély volt.

Szegény tanulók segélyezésére. A tanulóifjúság 
közvetlen és közvetett évi segélyezésének összege a 
hét erdélyi református főgimnázium részéről az el­
múlt iskolai esztendőben 130,781 K volE

V magyarság erősödése. A most napvilágot 
I dolt 1910"évi népszámlálási eredmények oixende e. 

e . adnak hazánk népességének egvseges irányban

lbí°v<layoTl nmgxm,mi9l(íbenVedi^nár48-1 százalék 

aranxa 46 sza ^ birodalomban mennyivel

fflÖSPSS
tábbé-kevésbbáMnyaVloteiineme Vllo.01^8

százalékra, az olahoke •' E 1 ‘ R 
szerbeké 15-ről ugyancsak 1 1 1 szazait

Pályázat
A darvasi református egyház VI. osztályú vegyes 

iskolája vezetésére s a kántori leendők ellátásál a 
a folyó tanét' végéig leendő alkalmazásra segédtanítót 
keres. Fizetése havi 80 korona és lakás fűtéssel. 
Pályázhatnak okleveles református tanítok xagx 
lY-ed éves református tanítóképezdészek. A szük­
séges bizonvítvánvokkal fölszerelt kérvény ek lolxoéx i 
december hó 15-ig alulírotthoz küldendők.

Darvas (Bihar m.) 1912 november 27.

Molnár Vince.
rét. lelkész.

7142— 1912.

Pályázat.
A szatmári egyházmegyébe kebelezett szatmári 

egyházközségnek halározás folytan megüt esedet I 
egyik, a Rákóci-u. 4. számú lelkészlakhoz kötött 
leiké szí állására pályázat hirdet telik.

Javadalma a természetbeni lakáson és kerten 
kívül : 1. 1200 korona készpénz a város pénztárából :
2. 1200 korona személyi pótlék a város pénztárából, 
melynek megadása a város törvényhatósági bizott­
ságának külön engedélyezésétől függ ; 3. 40 kai. hold 
1178 O-öl föld, melynek adóját és ártéri költségét a 
város fizeti: 4. 81 L köbméter I. rendű tűzifa a város 
erdejében ; 5. a sitii a fizetés.

A megválasztandó lelkész 1913 május 1-én tar­
tozik elfoglalni állását. Ugyanakkor a javadalom él­
vezetébe lép. A megválasztandó lelkész tartozik 
elődje özvegyének 200 koronát kertvállság fejében 
fizetni.

A pályázati kérvények az E. T. 11. I -e. 16. §-ának 
utolsó bekezdésében kívánt mellékletekkel folyó évi 
december hó 15. (tizenöt) napjáig Kiss Bertalan 
espereshez küldendők Szamoskérre (Szálmar megye, 
u. p. Tunyog.)

Debrecen, 1912 november hó 20.
lír. Baltazár Dezső,

püspök.

Jenu-cl : Ismételten közöljük e pályázatot es 
külön is felhívjuk a pályázók figyelmét hogy a meg­
választandó lelkész az 1200 korona állandó faetes 
mellett, még külön 1200 korona személy pótlékra 
I tarthat számol. Ezt a pótlékot a víms, közgyűlés 
engedélyezi, de az eddigi gyakorlat szerint nem szók a 
azt az illetőtől megtagadni.

X.1!
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DEBRECENl PROTESTÁNS LAP 1912

• AZ•ELSŐ
ÉS* EGYEDÜLI -MAGYAR* NAGY- KEZIATLASZ 
A* KARÁCSONYI • KÖNYVPIAC-SZENZÁCIÓJA

A-MAGYAR - FÖLDRA|ZI • INTÉZET

II AGAI I ASZAI
SZERKESZTIK • GRÓF - TELEKI • PÁL- DR 

- ÉS • KOGUTOWICZ • KAROLY • DR •

ÁRA 42 KORONA
Díszes félbőrben 50 korona.
16 havi füzetben részletre is 
megszerezhető. Előfizetőket 
gyűjtőknek nagy kedvezmény.
Tartalma 95 főtérkép. 190 mel­
léktérkép, névmutató 130.000 
helynévvel. 120 old. szöveges 
rész. Lapnagyság 46 x 58 cm.

LEGSZEBB KARÁCSONYI 
AJÁNDÉK

PROSPEKTUST, GYŰJTŐI VET, M1NTAFÜZETET (4 TÉR­
KÉP 2 K) KÜLD MINDEN KÖNYVKERESK. ÉS A KIADÓ

A • MAGYAR • FÖLDRAJZI • INTÉZET
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST, V., RUDOLF-TÉR

Dabrecsaa «a. kit. Tito« kÓBYTnYemda-TálitiaSa.


